
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห 

 
 การศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อบานของ
พนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อบานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
จังหวัดลําพูน โดยทําการศึกษาจากพนักงานในตําแหนงวิศวกร รองผูจัดการ หรือผูจัดการ ที่มี
สัญชาติไทย และทํางานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ โดยใชวิธีสุมตัวอยางแบบโควตา (Quota 
Sampling) ตามประเภทอุตสาหกรรม ขนาดของกลุมตัวอยางที่ศึกษาคือ 293 คน ผลการวิเคราะห
เสนอไดดังนี้ 

สวนที่ 1   :    ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2    :    ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ

บานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
สวนที่ 2.1   :   ขอมูลแสดงระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อบานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
สวนที่ 2.2     :    ขอมูลแสดงความตองการตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่

มีผลตอการตัดสินใจซื้อบานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
สวนที่ 3    :    ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการตัดสินใจเลือกซื้อบานเพื่ออยูอาศัย

ของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
สวนที่ 4    :  ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ

การตัดสินใจซื้อบานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
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สวนท่ี 1   :    ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 

 ชาย  196 66.9 

 หญิง  97 33.1 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 2 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 66.9 
และเพศหญิงรอยละ 33.1 
 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 

 21-30 ป  178 60.8 

 31-40 ป  101 34.5 

 41-50 ป  10 3.4 

 51 ป ขึ้นไป  4 1.3 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 3 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีอายุระหวาง  
21–30 ป คิดเปนรอยละ 60.8 รองลงมามีอายุระหวาง 31–40 ป คิดเปนรอยละ 34.5 อายุระหวาง 41-
50 ป คิดเปนรอยละ 3.4 และอายุ 51 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 1.3 
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ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

 ต่ํากวาปริญญาตรี  9 3.1 

 ปริญญาตรี  231 78.8 

 ปริญญาโท  53 18.1 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 4 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 78.8 รองลงมาเปนระดับปริญญาโท คิดเปนรอยละ 18.1 ต่ํากวาระดับ
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.1 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางานในนิคม
อุตสาหกรรม 

อายุการทํางานในนิคมอุตสาหกรรม    จํานวน รอยละ 

 ต่ํากวา 1 ป   44 15.0 

 มากกวา 1 ป – 3 ป  64 21.8 

 มากกวา 3 ป – 5 ป  58 19.8 

 มากกวา 5 ป – 10 ป  74 25.3 

 มากกวา 10 ป  53 18.1 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 5 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุการทํางานใน
นิคมอุตสาหกรรมมากกวา 5 ป – 10 ป คิดเปนรอยละ 25.3 รองลงมามีอายุการทํางาน มากกวา 1 ป – 
3 ป คิดเปนรอยละ 21.8 อายุการทํางาน มากกวา 3 ป – 5 ป คิดเปนรอยละ 19.8 อายุการทํางาน
มากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 18.1 และต่ํากวา 1 ป คิดเปนรอยละ 15.0 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงในปจจุบัน 

ตําแหนงปจจบุัน จํานวน รอยละ 

 วิศวกร  172 58.7 

 วิศวกรอาวุโส  19 6.5 

 รองผูจัดการ  52 17.8 

 ผูจัดการ  47 16.0 

 ผูจัดการอาวุโส  3 1.0 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 5 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญดํารงตําแหนงวิศวกร 
คิดเปนรอยละ 58.7 รองลงมาคือตําแหนงรองผูจัดการ คิดเปนรอยละ 17.8 ตําแหนงผูจัดการ คิดเปน
รอยละ 16.0 ตําแหนงวิศกรอาวุโส คิดเปนรอยละ 6.5 และผูจัดการอาวุโส คิดเปนรอยละ 1.0 
 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมทั้งสิ้นตอเดือน 

รายไดรวมทั้งสิ้นตอเดือน จํานวน รอยละ 

 ต่ํากวา 15,000 บาท   10 3.4 

 15,001 – 25,000 บาท  176 60.1 

 25,001 – 35,000 บาท  71 24.2 

 35,001 – 45,000 บาท  13 4.4 

 45,001 – 60,000 บาท  22 7.5 

 มากกวา 60,000 บาท  1 0.3 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 6 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดรวมทั้งส้ินตอ
เดือน 15,001 – 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 60.1 รองลงมามีรายได 25,001 – 35,000 บาท คิดเปน
รอยละ 24.2 รายได 45,000 – 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.5 รายได 35,001 – 45,000 บาท คิดเปน
รอยละ 4.4 รายไดต่ํากวา 15,000 บาท คดิเปนรอยละ 3.4 และรายไดมากกวา 60,000 บาท คิดเปน
รอยละ 0.3  
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน รอยละ 

 1 – 2 คน  50 17.1 

 3 – 4 คน  166 56.7 

 5 – 6 คน  65 22.2 

 มากกวา 6 คน   12 4.1 

 รวม  293 100.0 
 
 จากตารางที่ 8 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 3-4 คน คิดเปนรอยละ 56.7 จํานวนสมาชิก 5-6 คน คิดเปนรอยละ 22.2 จํานวนสมาชิก 
1-2 คน คิดเปนรอยละ 17.1 และจํานวนสมาชิกมากกวา 6 คน คิดเปนรอยละ 4.1 
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สวนท่ี 2    :    ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอการตดัสินใจซื้อบานของ
พนักงานในนคิมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 

สวนท่ี 2.1   :    ขอมูลระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อบานของพนกังานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 
ตารางที่ 9 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยการตลาดบริการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.13 มาก 

ปจจัยดานราคา 3.95 มาก 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.65 มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.73 มาก 

ปจจัยดานบุคคล 4.34 มากที่สุด 

ปจจัยดานกระบวนการบริการ 4.33 มากที่สุด 

ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 4.18 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.04 มาก 
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 9 พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในการเลือกซื้อบาน เฉลี่ยโดยรวม

มีความสําคัญอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04 และในรายละเอียดของปจจัยยอยปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการแตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.65-4.18) ยกเวน
ปจจัยดานบุคคล  และปจจัยดานกระบวนการบริการ ที่มีผลอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 
4.34 และ 4.33 ตามลําดับ) ทั้งนี้ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากคือ ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.18) รองลงมาคือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.13) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ยเทากับ 3.95) ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉลี่ยเทากับ 3.73) และปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ยเทากับ 3.65) 
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

97 147 39 10 0 4.13 11 1. Greenery concept : มีพื้นที่สีเขียวขนาดใหญ ถูก
จัดวางดวยตนไมนานาพันธุ ใหความรมร่ืนภายใน
โครงการ 

33.1 50.2 13.3 3.4 0.0  
มาก 

 

105 137 38 12 1 4.14 10 2. Privacy concept : ออกแบบผังโครงการใหมี
ความเปนสวนตัว 35.8 46.8 13.0 4.1 0.3  

มาก 
 

177 99 14 3 0 4.54 3 3. Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่
บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง 
มีความนาเชื่อถือสงู 

60.4 33.8 4.8 1.0 0.0  
มากที่สุด 

 

66 117 96 11 3 3.79 16 4. Facilities concept : มีสโมสรและ สถานที่ออก
กําลังกายขนาดใหญ และสาธารณูปโภคตางๆ เชน 
อินเตอรเน็ตความเร็วสูง  

22.5 39.9 32.8 3.8 1.0  
มาก 

 

187 90 15 1 0 4.58 1 5. คุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการกอสราง) 
63.8 30.7 5.1 0.3 0.0  

มากที่สุด 
 

125 131 36 1 0 4.30 6 6. วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง 
42.7 44.7 12.3 0.3 0.0  

มากที่สุด 
 

107 127 56 2 1 4.15 8 7. ใชอุปกรณพิเศษตางๆ เชน แผนกันความรอนใต
หลังคา กระจกตัดแสง ระบบสํารองน้ํา เปนตน 36.5 43.3 19.1 0.7 0.3  

มาก 
 

86 141 60 6 0 4.05 13 8. มีจํานวนแบบบานใหเลือกหลายแบบ และ
สามารถปรับเปลี่ยนแบบบานไดตามความตองการ 29.4 48.1 20.5 2.0 0.0  

มาก 
 

178 99 15 0 1 4.55 2 9. มีระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ด ี
60.8 33.8 5.1 0.0 0.3  

มากที่สุด 
 

174 94 24 1 0 4.51 4 10. โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม 
59.4 32.1 8.2 0.3 0.0  

มากที่สุด 
 

87 138 61 7 0 4.04 14 11. ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง 
29.7 47.1 20.8 2.4 0.0  

มาก 
 

127 126 37 3 0 4.29 7 12. ถนนในโครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อ
ความปลอดภัย 43.3 43.0 12.6 1.0 0.0  

มากที่สุด 
 

131 127 31 2 2 4.31 5 13. มีสังคม และเพือ่นบานที่ดีมีคุณภาพ 
44.7 43.3 10.6 0.7 0.7  

มากที่สุด 
 

37 80 116 44 16 3.27 18 14. มีการตกแตงภายในดวยเฟอรนิเจอรพรอมเขา
อยู 12.6 27.3 39.6 15.0 5.5  

ปาน
กลาง  

69 104 74 34 12 3.63 17 15. บานสรางเสร็จกอนขาย (เขาอยูไดทันที) 
23.5 35.5 25.3 11.6 4.1  

มาก 
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ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (ตอ) มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

70 133 83 6 1 3.90 15 16. ชื่อเสียงของบริษัทไดรับการยอมรับ 
23.9 45.4 28.3 2.0 0.3  

มาก 
 

120 106 58 9 0 4.15 9 17. ระยะเวลาการรับประกันบาน 
41.0 36.2 19.8 3.1 0.0  

มาก 
 

102 126 60 2 3 4.10 12 18. ทําเลอยูใกลแหลงชุมชน โรงเรียน โรงพยาบาล 
34.8 43.0 20.5 0.7 1.0  

มาก 
 

คาเฉลีย่รวม 4.13 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 10 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน เฉลี่ย

โดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุดในเรื่อง คุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการกอสราง) คาเฉลี่ยเทากับ 4.58 เร่ือง
ระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.55 เร่ือง Safety concept : ระบบ
รักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.54 โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.51 มีสังคม และเพื่อนบานที่ดี
มีคุณภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31 วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.30 และถนนใน
โครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะบานที่ตองการ 

ลักษณะบานทีต่องการ  จํานวน รอยละ 

 บานเดี่ยวช้ันเดียว   28 9.6 

 บานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน  109 37.2 

 บานเดี่ยวสองชั้น   44 15.0 

 บานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน  192 65.5 

 บานแฝด  4 1.4 

 ทาวนเฮาส  1 0.34 

 บานเดี่ยวมากกวาสองชั้น พรอมสวน 1 0.34 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 

จากตารางที่ 11 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มี
ลักษณะเปนบานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาเปนบานเดี่ยวช้ันเดียว 
พรอมสวน คิดเปนรอยละ 37.2 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 15.0  
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบบานที่ตองการ 

รูปแบบบานทีต่องการ จํานวน รอยละ 

 บานสไตลทันสมัย (Modern)  79 27.0 

 บานสวน  117 39.9 

 บานสไตลไทย-ลานนา  35 11.9 

 บานสไตลรวมสมัย (Contemporary)    144 49.1 

 บานสไตลทรอปคอล (Tropical)  90 30.7 

 บานสไตลอังกฤษยุคเกา (Tudor)  17 5.8 

 บานสไตลนีโอคลาสิก (Neo Classic)  60 20.5 

หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 

 
จากตารางที่ 12 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มี

รูปแบบบานสไตลรวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 49.1 รองลงมาเปนบานสวน คิดเปน
รอยละ  39.9 บานสไตลทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 30.7  บานสไตลทันสมัยทันสมัย 
(Modern) คิดเปนรอยละ 27.0  และบานสไตลนีโอคลาสิก (Neo Classic) คิดเปนรอยละ 20.5  
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการตกแตงภายใน
ของบานที่ตองการ 

ลักษณะการตกแตงภายในของบานที่ตองการ จํานวน รอยละ 

 ไมมีการตกแตงจากผูขาย  53 18.1 

 บุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper)  110 37.5 

 ปูพื้นดวยไมปาเกอยางด ี 92 31.4 

 ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหอง  80 27.3 

 เครื่องใชไฟฟา (เชน โฮมเธยีรเตอร)  63 21.5 

 ชุดรับแขก (โซฟา)  80 27.3 

 เฟอรนิเจอรภายในหองนอน  79 27.0 

 ชุดหองครัว Built-in  163 55.6 

 หองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา  150 51.2 

 เฟอรนิเจอร Built-in ทั้งหลัง  101 34.5 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 

จากตารางที่ 13 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการการตกแตงชดุ
หองครัว Built-in คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอย
ละ 51.2 บุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 37.5 และเฟอรนิเจอร Built-in ทั้งหลัง 
คิดเปนรอยละ 34.5 ปูพื้นดวยไมปาเกอยางดี คิดเปนรอยละ 31.4 ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหองคิด
เปนรอยละ 27.3 ชุดรับแขก (โซฟา) คิดเปนรอยละ 27.3 เฟอรนิเจอรภายในหองนอน คิดเปนรอยละ 
27.0 เครื่องใชไฟฟา (เชน โฮมเธียรเตอร) คิดเปนรอยละ 21.5 และไมมีการตกแตงจากผูขาย คิดเปน
รอยละ 18.1 
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนหองนอนที่ตองการ 

จํานวนหองนอนที่ตองการ จํานวน รอยละ 

 1 - 2 หองนอน  43 14.7 

 3 - 4 หองนอน  239 81.6 

 5 หองนอน  7 2.4 

 มากกวา 5 หองนอน  4 1.4 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 14 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการจํานวน
หองนอน 3-4 หองนอน คิดเปนรอยละ 81.6 รองลงมาคือจํานวน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 14.7  
 
ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนโรงจอดรถยนตที่
ตองการ 

จํานวนโรงจอดรถยนตที่ตองการ จํานวน รอยละ 

 1 คัน  32 10.9 

 2 คัน  216 73.7 

 3 คัน  38 13.0 

 4 คัน ขึ้นไป 7 2.4 

รวม 293 100.0 

 
จากตารางที่ 15 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการโรงจอดรถ

สําหรับรถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 73.7 รองลงมาคือโรงจอดรถสําหรับรถยนต 3 คัน คิดเปนรอย
ละ 13.0 และโรงจอดรถสําหรับรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 10.9  
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดที่ดินที่ตองการ 
ขนาดที่ดินที่ตองการ จํานวน รอยละ 

 ต่ํากวา 50 ตารางวา  2 0.7 
 50 - 100 ตารางวา  97 33.1 
 101 - 200 ตารางวา  121 41.3 
 201 - 400 ตารางวา  47 16.0 
 มากกวา 400 ตารางวา  26 8.9 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 16 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการที่ดินขนาด 
101-200 ตารางวา คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมาคือขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 33.1 
ขนาด 201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 16.0  และขนาดมากกวา 400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 8.9 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามทําเลของบานที่ตองการใน
จังหวัดเชียงใหม 

ทําเลของบานที่ตองการในจงัหวัดเชียงใหม จํานวน รอยละ 

 บนถนน เชียงใหม - ดอยสะเก็ด  60 20.5 

 บนถนน เชียงใหม - แมโจ  48 16.4 

 บนถนน วงแหวนรอบกลาง  75 25.6 

 บนถนน วงแหวนรอบนอก  60 20.5 

 บนถนน เชียงใหม - สันกําแพง  44 15.0 

 บนถนน เชียงใหม - สันกําแพงสายใหม  45 15.4 

 บนถนน เชียงใหม - หางดง  62 21.2 

 บนถนน มหดิล  25 8.5 

 บนถนน เชียงใหม-ลําปาง  88 30.0 

 บนถนน คันคลองชลประทาน 5 1.7 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 
จากตารางที่ 17 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทําเลของบาน

ที่อยูบนถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 30.0 รองลงมาคือทําเลของบานที่อยูบนถนนวงแหวน
รอบกลาง คิดเปนรอยละ 25.6 ทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 21.2 บน
ถนน เชียงใหม – ดอยสะเก็ด คิดเปนรอยละ 20.5 บนถนน วงแหวนรอบนอก คิดเปนรอยละ 20.5 
บนถนน เชียงใหม – แมโจ คิดเปนรอยละ 16.4 บนถนน เชียงใหม – สันกําแพงสายใหม คิดเปนรอย
ละ 15.4 บนถนน และเชียงใหม – สันกําแพง คิดเปนรอยละ 15.0  
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสิ่งที่ตองการใหมีในบาน
หรือโครงการ 

ส่ิงที่ตองการใหมีในบานหรอืโครงการ จํานวน รอยละ 

 มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน  169 57.7 

 มีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน  145 49.5 

 มีศูนยใหบริการพยาบาลในโครงการ  109 37.2 

 มีบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ  190 64.8 

  มีสนามหญาและตนไมใหญในสวนทกุหลัง       198 67.6 

 ประตูร้ัวบานแบบรีโมทคอนโทรล  51 17.4 

 บริการทําสวนและตดัหญาในราคามาตรฐาน  137 46.8 

 บริการทําความสะอาดในราคามาตรฐาน  115 39.2 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 

จากตารางที่ 18 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการใหมีสนาม
หญาและตนไมใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 67.6 รองลงมาคือมีบริการซอมบํารุงโดยชาง
ของโครงการ คิดเปนรอยละ 64.8 มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 57.7 มีจุด
ใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน คิดเปนรอยละ 49.5 และบริการทําสวนและตัดหญาในราคา
มาตรฐาน คิดเปนรอยละ 46.8 
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานราคาที่
มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานราคา มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

111 105 63 10 4 1. ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบานลกัษณะ
เดียวกันของโครงการอื่น 37.9 35.8 21.5 3.4 1.4 

4.05 มาก 3 

103 123 55 8 4 2. ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น 
35.2 42.0 18.8 2.7 1.4 

4.07 มาก 2 

79 121 76 10 7 3. อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวา
โครงการอื่น 27.0 41.3 25.9 3.4 2.4 

3.87 มาก 4 

66 97 108 14 8 4. จํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น 
22.5 33.1 36.9 4.8 2.7 

3.68 มาก 6 

141 97 42 8 5 5. อัตราดอกเบี้ยเงนิกูถูกกวาโครงการอื่น 
48.1 33.1 14.3 2.7 1.7 

4.23 มากที่สุด 1 

87 85 106 10 5 6. ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น 
29.7 29.0 36.2 3.4 1.7 

3.82 มาก 5 

คาเฉลีย่รวม 3.95 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 19 พบวา ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน เฉลี่ยโดยรวมมี

ความสําคัญอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95 และในรายละเอียดของปจจัยยอยดานราคา 
แตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความสําคัญมากเชนกัน (คาเฉลี่ย 3.68-4.07) ยกเวนในเรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยเงินกูที่ถูกกวาโครงการอื่นที่มีผลอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.23) ทั้งนี้ปจจัยยอย
ดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากคือ ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวา
โครงการอื่น (คาเฉลี่ยเทากับ 4.07) ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบานลักษณะเดียวกันของโครงการ
อ่ืน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.05) อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ยเทากับ 3.87) 
ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ยเทากับ 3.82) และจํานวนเงินดาวนนอยกวา
โครงการอื่น (คาเฉลี่ยเทากับ 3.68) 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 37

ตารางที่ 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาบานที่ตองการซื้อ 

ราคาบานที่ตองการซื้อ จํานวน รอยละ 

 ต่ํากวา 1,000,000 บาท   38 13.0 

 1,000,001 – 2,500,000 บาท  184 62.8 

 2,500,001 – 4,000,000 บาท  53 18.1 

 4,000,001 – 7,000,000 บาท  9 3.0 

 7,000,001 – 10,000,000 บาท  7 2.4 

 10,000,001 – 15,000,000 บาท  2 0.7 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 20 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการซื้อบานราคา 
1,000,001-2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 62.8 รองลงมาคือบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท คิด
เปนรอยละ 18.1 และบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0  
 

ตารางที่ 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเงินดาวนที่
เหมาะสม 

จํานวนเงินดาวนที่เหมาะสม จํานวน รอยละ 

ไมมีเงินดาวน 4 1.4 

 5% ของราคาบาน  86 29.4 

 10% ของราคาบาน  128 43.7 

 15% ของราคาบาน  29 9.9 

  20% ของราคาบาน  45 15.4 

  100% ของราคาบาน (จายเงนิสด) 1 0.3 

 รวม  293 100.0 
 
จากตารางที่ 21 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวาจํานวนเงินที่

เหมาะสมคือ 10% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมาคือเงินดาวน 5% ของราคาบาน คิด
เปนรอยละ 29.4 และเงินดาวน 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 15.4 
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล อันดับที่ 

109 134 45 4 1 1. สามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลา
ทํางาน 37.2 45.7 15.4 1.4 0.3 

4.18 มาก 1 

40 95 123 29 6 2. มีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา 13.7 32.4 42.0 9.9 2.0 

3.46 มาก 4 

64 98 104 25 2 3. สามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-
mail) ได 21.8 33.4 35.5 8.5 0.7 

3.67 มาก 3 

86 94 74 33 6 4. สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  
ชั่วโมง 29.4 32.1 25.3 11.3 2.0 

3.75 มาก 2 

31 79 110 52 21 5. มีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
(E-Commerce) เชนการจอง หรือการทําสัญญา
บน website 

10.6 27.0 37.5 17.7 7.2 
3.16 ปานกลาง 5 

คาเฉลีย่รวม 3.65 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 22 พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อ

บาน เฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 และในรายละเอียดของ
ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย แตละปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับความสําคัญมากเชนกัน 
(คาเฉลี่ย 3.46-4.18) ยกเวนในเรื่องการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce) ที่มีผล
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.16) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ สามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน (คาเฉลี่ย
เทากับ 4.18) รองลงมาคือ สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ชั่วโมง (คาเฉลี่ยเทากับ 
3.75) สามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได (คาเฉลี่ยเทากับ 3.67) และมีสถานที่
ติดตอ และใหขอมูลในหางสรรพสินคา (คาเฉลี่ยเทากับ 3.46)  
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

33 145 98 15 2 1. การโฆษณาตามสื่อสิ่งพิมพตางๆ 
11.3 49.5 33.4 5.1 0.7 

3.66 มาก 5 

29 100 134 26 4 2. การโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน 
9.9 34.1 45.7 8.9 1.4 

3.42 มาก 9 

29 114 121 25 4 3. การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว 
9.9 38.9 41.3 8.5 1.4 

3.47 มาก 7 

47 121 102 21 2 4. การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ 
16.0 41.3 34.8 7.2 0.7 

3.65 มาก 6 

118 131 34 9 1 5. มีสวนลดราคา 
40.3 44.7 11.6 3.1 0.3 

4.22 มากที่สุด 1 

96 117 64 12 4 6. มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตง
สวน 32.8 39.9 21.8 4.1 1.4 

3.99 มาก 2 

56 135 91 11 0 7. ขาวประชาสัมพนัธเกี่ยวกับโครงการ 
19.1 46.1 31.1 3.8 0.0 

3.81 มาก 4 

39 95 120 34 5 8. งานเปดตัวโครงการ 
13.3 32.4 41.0 11.6 1.7 

3.44 มาก 8 

82 132 66 13 0 9. มี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบ
แปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ 28.0 45.1 22.5 4.4 0.0 

3.97 มาก 3 

คาเฉลีย่รวม 3.73 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 

จากตารางที่ 23 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 
เฉล่ียโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และในรายละเอียดของปจจัย
ยอยดานการสงเสริมการตลาด แตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความสําคัญมากเชนกัน (คาเฉลี่ย 3.42-
3.99) ยกเวนในเรื่องสวนลดราคาที่มีผลอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.22) ทั้งนี้ปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีการแจกแถม เชน อุปกรณ
ไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ยเทากับ 3.99) มี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบแปลนโครงการ 
และพื้นที่วางในโครงการ (คาเฉลี่ยเทากับ 3.97) ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ (คาเฉลี่ย
เทากับ 3.81) การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ยเทากับ 3.66) การโฆษณาโดยใชปายขนาด
ใหญ (คาเฉลี่ยเทากับ 3.65) การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ยเทากับ 3.47) งานเปดตัว
โครงการ (คาเฉลี่ยเทากับ 3.44) และการโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน (คาเฉลี่ยเทากับ 3.42) 
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานบุคคล
ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานบุคคล มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

163 116 13 1 0 1. ความเอาใจใสลกูคาของพนักงานขาย 
55.63 39.59 4.44 0.34 0 

4.51 มากที่สุด 1 

107 162 22 2 0 2. ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย 
36.52 55.29 7.51 0.68 0 

4.28 มากที่สุด 4 

139 140 13 1 0 3. ความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงาน
ขาย 47.44 47.78 4.44 0.34 0 

4.42 มากที่สุด 2 

114 150 29 0 0 4. บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย 
38.91 51.19 9.90 0 0 

4.29 มากที่สุด 3 

107 141 39 3 3 5. ความสามารถในการแกไขปญหาของ
พนักงานขาย 36.52 48.12 13.31 1.02 1.02 

4.18 มาก 5 

คาเฉลีย่รวม 4.34 มากที่สุด   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 24 พบวา ปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน เฉลี่ยโดยรวมมี

ความสําคัญอยูในระดับมากที่สุด  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34 และในรายละเอียดของปจจัยยอยดาน
บุคคลแตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความสําคัญมากที่สุดเชนกัน (คาเฉลี่ย 4.28-4.51) ยกเวนใน
เรื่องความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย ที่มีผลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 
4.18) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความเอาใจใส
ลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ยเทากับ 4.51) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการตอบสนองของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ยเทากับ 4.42) และบุคลิก อัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ยเทากับ 4.29) และ
ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย (คาเฉลี่ยเทากับ 4.28) 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดาน
กระบวนการบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานกระบวนการบริการ มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

186 98 9 0 0 1. กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน 
นาเชื่อถือ 63.5 33.4 3.1 0.0 0.0 

4.60 มากที่สุด 1 

87 139 61 6 0 2. กระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยาง
นาสนใจ 29.7 47.4 20.8 2.0 0.0 

4.05 มาก 4 

133 141 19 0 0 3. ความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย  
45.4 48.1 6.5 0.0 0.0 

4.39 มากที่สุด 2 

109 155 26 3 0 4. การเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการเขาอยู
อาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก 37.2 52.9 8.9 1.0 0.0 

4.26 มากที่สุด 3 

คาเฉลีย่รวม 4.33 มากที่สุด   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 25 พบวา ปจจัยดานกระบวนการบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือบาน 

เฉลี่ยโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมากที่สุด  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 และในรายละเอียดของ
ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการแตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความสําคัญมากที่สุดเชนกัน 
(คาเฉลี่ย 4.26-4.60) ยกเวนในเรื่องกระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยางนาสนใจ ที่มีผลอยู
ในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.05) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากที่สุดคือ กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.60) 
รองลงมาคอื ความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ยเทากับ 4.39) และการเสนอแนะกบั
ทางโครงการ หลังการเขาอยูอาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.26) 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดาน
หลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลีย่ แปลผล 
อันดับ
ที่ 

56 152 72 13 0 1. ปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ 
19.1 51.9 24.6 4.4 0.0 

3.86 มาก 4 

181 99 13 0 0 2. ความสะอาดภายในโครงการ 
61.8 33.8 4.4 0.0 0.0 

4.57 มากที่สุด 2 

128 124 41 0 0 3. ความสวยงามของสโมสร หรือสวนสาธารณะ 
43.7 42.3 14.0 0.0 0.0 

4.30 มากที่สุด 3 

191 90 12 0 0 4. คุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร 
65.2 30.7 4.1 0.0 0.0 

4.61 มากที่สุด 1 

36 120 111 24 2 5. บรรยากาศในสํานักงานขาย 
12.3 41.0 37.9 8.2 0.7 

3.56 มาก 5 

คาเฉลีย่รวม 4.18 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 26 พบวา ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

เฉล่ียโดยรวมมีความสําคัญอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18 และในรายละเอียดของปจจัย
ยอยดานหลักฐานทางกายภาพแตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.30-
4.61) ยกเวนในเรื่องปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ และบรรยากาศในสํานักงานขาย ที่มี
ผลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 3.86 และ 3.56 ตามลําดับ) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานหลักฐานทาง
กายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของอากาศในโครงการบาน
จัดสรร (คาเฉลี่ยเทากับ 4.61) รองลงมาคือ ความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.57) และ
ความสวยงามของสโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.30) 
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ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานผลิตภัณฑตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.12 9 4.14 12 4.13 11 1. Greenery concept : มีพื้นที่สีเขียวขนาดใหญ ถูกจัดวางดวย
ตนไมนานาพันธุ ใหความรมร่ืนภายในโครงการ มาก  มาก  มาก  

4.10 10 4.21 9 4.14 10 2. Privacy concept : ออกแบบผังโครงการใหมีความเปนสวนตัว 
มาก  มากที่สุด  มาก  
4.49 4 4.63 1 4.54 3 3. Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขา

โครงการและสําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสงู มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
3.78 16 3.81 16 3.79 16 4. Facilities concept : มีสโมสรและ สถานที่ออกกําลังกายขนาด

ใหญ และสาธารณูปโภคตางๆ เชน อนิเตอรเน็ตความเร็วสูง มาก  มาก  มาก  
4.57 1 4.61 3 4.58 1 5. คุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการกอสราง) 

 มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.29 6 4.31 6 4.30 6 6. วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง 

 มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.10 11 4.25 8 4.15 8 7. ใชอุปกรณพิเศษตางๆ เชน แผนกันความรอนใตหลังคา กระจก

ตัดแสง ระบบสํารองน้ํา เปนตน มาก  มากที่สุด  มาก  
4.04 13 4.06 14 4.05 13 8. มีจํานวนแบบบานใหเลือกหลายแบบ และสามารถปรับเปลี่ยน

แบบบานไดตามความตองการ มาก  มาก  มาก  
4.51 2 4.62 2 4.55 2 9. มีระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ด ี

 มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.50 3 4.52 4 4.51 4 10. โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม 

 มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
3.96 14 4.20 10 4.04 14 11. ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง 

 มาก  มากที่สุด  มาก  
4.25 7 4.36 5 4.29 7 12. ถนนในโครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.32 5 4.28 7 4.31 5 13. มีสังคม และเพือ่นบานที่ดีมีคุณภาพ 
 มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

3.26 18 3.28 18 3.27 18 14. มีการตกแตงภายในดวยเฟอรนิเจอรพรอมเขาอยู 
 ปานกลาง  ปานกลาง  ปานกลาง  

3.65 17 3.58 17 3.63 17 15. บานสรางเสร็จกอนขาย (เขาอยูไดทันที) 
 มาก  มาก  มาก  

3.89 15 3.94 15 3.90 15 16. ชื่อเสียงของบริษัทไดรับการยอมรับ 
 มาก  มาก  มาก  
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เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (ตอ) 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.13 8 4.20 11 4.15 9 17. ระยะเวลาการรับประกันบาน 
 มาก  มากที่สุด  มาก  

4.10 12 4.09 13 4.10 12 18. ทําเลอยูใกลแหลงชุมชน โรงเรียน โรงพยาบาล 
 มาก  มาก  มาก  

คาเฉลีย่รวม 4.12  4.17  4.13  
 มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.12 และ 4.17 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลติภณัฑที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการกอสราง) 
(คาเฉลี่ย 4.57) รองลงมาคือมีระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.51) 
โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.50) Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณ
ทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.49) มีสังคม และเพื่อน
บานที่ดีมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.32) วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.29) และถนนใน
โครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.25) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่
บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.63) รองลงมาคือ 
มีระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.62) และคุณภาพของงานกอสราง (ฝมือ
การกอสราง) (คาเฉลี่ย 4.61) โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.52) ถนนในโครงการมีไฟ
สวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.36) วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.31) 
มีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.28) ใชอุปกรณพเิศษตางๆ เชน แผนกันความรอน
ใตหลังคา กระจกตัดแสง ระบบสํารองน้ํา เปนตน (คาเฉลี่ย 4.25) Privacy concept : ออกแบบผัง
โครงการใหมีความเปนสวนตัว (คาเฉลี่ย 4.21) ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง และ
ระยะเวลาการรับประกันบาน (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) 
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะบานทีต่องการ จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

จํานวนตัวอยาง 
196 คน 

จํานวนตัวอยาง 97 
คน 

จํานวนตัวอยาง 293 
คน 

จํานวน 

ลักษณะบานที่ตองการ 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

บานเดี่ยวช้ันเดียว 20 8 28 
 10.2 8.2 9.6 

บานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน 78 31 109 
 39.8 32.0 37.2 

บานเดี่ยวสองช้ัน 33 11 44 
 16.8 11.3 15.0 

บานเดี่ยวสองช้ัน พรอมสวน 126 66 192 
 64.3 68.0 65.5 

บานแฝด 3 1 4 
 1.5 1.0 1.4 

ทาวนเฮาส 1 0 1 
 0.5 0.0 0.34 

บานเดี่ยวมากกวาสองชั้น พรอมสวน 1 0 1 
 0.5 0.0 0.34 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มีลักษณะเปนบานเดี่ยว

สองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาเปนบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 
37.2 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 15.0 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการบานที่มีลักษณะเปนบานเดี่ยวสองชั้น พรอม
สวน คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 39.8 และบาน
เดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 16.8 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการบานที่มีลักษณะเปนบานเดี่ยวสองชั้น 
พรอมสวน คิดเปนรอยละ 68.0 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 32.0 บาน
เดี่ยวสองชั้นและ บานเดี่ยวช้ันเดียว คิดเปนรอยละ 11.3 เทากัน 
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ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบบานทีต่องการ จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

จํานวนตัวอยาง 196 
คน 

จํานวนตัวอยาง 97 
คน 

จํานวนตัวอยาง 293 
คน 

รูปแบบบานทีต่องการ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

บานสไตลทนัสมัย (Modern) 61 18 79 
 31.1 18.6 27.0 
บานสวน 81 36 117 
 41.3 37.1 39.9 
บานสไตลไทย-ลานนา 23 12 35 
 11.7 12.4 11.9 
บานสไตลรวมสมัย (Contemporary) 95 49 144 
 48.5 50.5 49.1 
บานสไตลทรอปคอล (Tropical) 60 30 90 
 30.6 30.9 30.7 
บานสไตลอังกฤษยุคเกา (Tudor) 14 3 17 
 7.1 3.1 5.8 
บานสไตลนีโอคลาสิก (Neo Classic) 42 18 60 
 21.4 18.6 20.5 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มีรูปแบบบานสไตล

รวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 49.1 รองลงมาเปนบานสวน คิดเปนรอยละ  39.9 บาน
สไตลทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 30.7   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการรูปแบบบานสไตลรวมสมัย (Contemporary) 
คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมาคือ บานสวน คิดเปนรอยละ 41.3 บานสไตลทันสมัย (Modern) คิด
เปนรอยละ 31.1 บานสไตลทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 30.6 และบานสไตลนีโอคลาสิก 
(Neo Classic) คิดเปนรอยละ 21.4  

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการรูปแบบบานสไตลรวมสมัย 
(Contemporary) คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคือ บานสวน คิดเปนรอยละ 37.1 และ บานสไตล
ทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 30.9  
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ตารางที่ 30 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะการตกแตงภายในของบานที่ตองการ จําแนกตาม
เพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 

จํานวนตัวอยาง 
196 คน 

จํานวนตัวอยาง 
97 คน 

จํานวนตัวอยาง 
293 คน 

ลักษณะการตกแตงภายในของบานที่
ตองการ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไมมีการตกแตงจากผูขาย 38 15 53 
 19.4 15.5 18.1 
บุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) 71 39 110 
 36.2 40.2 37.5 
ปูพื้นดวยไมปาเกอยางด ี 58 34 92 
 29.6 35.1 31.4 
ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหอง 55 25 80 
 28.1 25.8 27.3 

43 20 63 เครื่องใชไฟฟา (เชน โฮมเธยีรเตอร) 
21.9 20.6 21.5 

ชุดรับแขก (โซฟา) 54 26 80 
 27.6 26.8 27.3 
เฟอรนิเจอรภายในหองนอน 49 30 79 
 25.0 30.9 27.0 
ชุดหองครัว Built-in 104 59 163 
 53.1 60.8 55.6 
หองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา 104 46 150 
 53.1 47.4 51.2 
เฟอรนิเจอร Built-in ทั้งหลัง 62 39 101 
 31.6 40.2 34.5 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการการตกแตงชุดหองครัว Built-
in คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 51.2 บุผนัง
ดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 37.5 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการการตกแตงชุดหองครัวแบบ Built-in และ
หองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 53.1 รองลงมาคือ การบุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) 
คิดเปนรอยละ 36.2 และการตกแตงดวยเฟอรนิเจอร Built-in ทั้งหลัง คิดเปนรอยละ 31.6 ปูพื้นดวย
ไมปาเกอยางดี คิดเปนรอยละ 29.6 ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหอง คิดเปนรอยละ 28.1 ชุดรับแขก 
(โซฟา) คิดเปนรอยละ 27.6 เฟอรนิเจอรภายในหองนอน คิดเปนรอยละ 25.0 เครื่องใชไฟฟา (เชน 
โฮมเธียรเตอร) คิดเปนรอยละ 21.9 และไมมีการตกแตงจากผูขาย คิดเปนรอยละ 19.4 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการการตกแตงชุดหองครัว Built-in คิด
เปนรอยละ 60.8 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 47.4 การตกแตง
ดวยเฟอรนิเจอร Built-in ทั้งหลังและ การบุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 40.2 ปู
พื้นดวยไมปาเกอยางดี คิดเปนรอยละ 35.1 เฟอรนิเจอรภายในหองนอน คิดเปนรอยละ 30.9 ชุด
รับแขก (โซฟา) คิดเปนรอยละ 26.8 ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหอง คิดเปนรอยละ 25.8 
เครื่องใชไฟฟา (เชน โฮมเธียรเตอร) คิดเปนรอยละ 20.6 และไมมีการตกแตงจากผูขาย คิดเปนรอย
ละ 15.5 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนหองนอนที่ตองการ จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

จํานวนหองนอนที่ตองการ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1 - 2 หองนอน 23 20 43 
 11.7 20.6 14.7 
3 - 4 หองนอน 170 69 239 
 86.7 71.1 81.6 
5 หองนอน 3 4 7 
 1.5 4.1 2.4 
มากกวา 5 หองนอน 0 4 4 
 0.0 4.1 1.4 

รวม 196 97 293 
 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-4 

หองนอน คิดเปนรอยละ 81.6 รองลงมาคือจํานวน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 14.7 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-4 หองนอน คิดเปนรอย

ละ 86.7 ตองการจํานวนหองนอน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 11.7  
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-4 หองนอน คิด

เปนรอยละ 71.1 ตองการจํานวนหองนอน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 20.6  
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนโรงจอดรถยนตที่ตองการ จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

จํานวนโรงจอดรถยนตที่ตองการ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1 คัน 27 5 32 
 13.8 5.2 10.9 
2 คัน 136 80 216 
 69.4 82.5 73.7 
3 คัน 26 12 38 
 13.3 12.4 13.0 
4 คันขึ้นไป 7 0 7 
 3.6 0.0 2.4 

รวม 196 97 293 
 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการโรงจอดรถสําหรับรถยนต 2 

คัน คิดเปนรอยละ 73.7 รองลงมาคือโรงจอดรถสําหรับรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 13.0 และโรง
จอดรถสําหรับรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 10.9 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการจํานวนโรงจอดรถยนต จํานวน 2 คัน คิดเปน
รอยละ 69.4 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนต จํานวน 1 คัน คิดเปนรอยละ 13.8 และจํานวน
โรงจอดรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 13.3  

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการจํานวนโรงจอดรถยนต จํานวน 2 คัน 
คิดเปนรอยละ 82.5 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนต จํานวน 3 คัน คิดเปนรอยละ 12.4  
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของขนาดที่ดินที่ตองการ จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

ขนาดที่ดินที่ตองการ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ต่ํากวา 50 ตารางวา 1 1 2 
 0.5 1.0 0.7 
50 - 100 ตารางวา 67 30 97 
 34.2 30.9 33.1 
101 - 200 ตารางวา 82 39 121 
 41.8 40.2 41.3 
201 - 400 ตารางวา 28 19 47 
 14.3 19.6 16.0 
มากกวา 400 ตารางวา 18 8 26 
 9.0 8.0 8.9 

รวม 196 97 293 
 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา 

คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมาคือขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 33.1 และขนาด 201-400 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 16.0   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญตองการขนาดที่ดิน 101-200 ตารางวา 
คิดเปนรอยละ 41.8 และ 40.2 ตามลําดับ รองลงมาตองการขนาดที่ดิน 50-100 ตารางวา คดิเปนรอย
ละ 34.2 และ 30.9 ตามลําดับ และตองการขนาดที่ดิน 201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 14.3 และ 
19.6 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของทําเลของบานที่ตองการในจงัหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
เพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 

จํานวนตัวอยาง 
196 คน 

จํานวนตัวอยาง 
97 คน 

จํานวนตัวอยาง  
293 คน 

ทําเลของบานที่ตองการในจงัหวัด
เชียงใหม 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

บนถนน เชียงใหม - ดอยสะเก็ด 44 16 60 
 22.4 16.5 20.5 
บนถนน เชียงใหม - แมโจ 29 19 48 
 14.8 19.6 16.4 
บนถนน วงแหวนรอบกลาง 61 14 75 
 31.1 14.4 25.6 
บนถนน วงแหวนรอบนอก 41 19 60 
 20.9 19.6 20.5 
บนถนน เชียงใหม - สันกําแพง 29 15 44 
 14.8 15.5 15.0 

29 16 45 บนถนน เชียงใหม - สันกําแพงสาย
ใหม 14.8 16.5 15.4 
บนถนน เชียงใหม - หางดง 38 24 62 
 19.4 24.7 21.2 
บนถนน มหดิล 18 7 25 
 9.2 7.2 8.5 
บนถนน เชียงใหม-ลําปาง 57 31 88 
 29.1 32.0 30.0 
บนถนน คันคลองชลประทาน 3 2 5 
 1.5 2.1 1.7 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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 จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทําเลของบานที่อยูบนถนน
เชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 30.0 รองลงมาคือทําเลของบานที่อยูบนถนนวงแหวนรอบกลาง คิด
เปนรอยละ 25.6 และทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 21.2 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการทําเลของบานอยูบนถนนวงแหวนรอบกลาง 
คิดเปนรอยละ 31.1 รองลงมาคือทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 29.1 
ทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม - ดอยสะเก็ด คิดเปนรอยละ 22.4 และบนถนน วงแหวนรอบ
นอก คิดเปนรอยละ 20.9 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการทําเลของบานอยูบนถนนเชียงใหม-
ลําปาง คิดเปนรอยละ 32.0 รองลงมาคือทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม – หางดง คิดเปนรอย
ละ 24.7 ทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม – แมโจ และถนนวงแหวนรอบนอกคิดเปนรอยละ 
19.6 เทากัน  
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของสิ่งที่ตองการใหมีในบานหรอืโครงการที่ตองการ จําแนก
ตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

จํานวนตัวอยาง 
196 คน 

จํานวนตัวอยาง 97 
คน 

จํานวนตัวอยาง  
293 คน 

สิ่งที่ตองการใหมีในบานหรือโครงการที่
ตองการ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน 108 61 169 
 55.1 62.9 57.7 
มีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน 94 51 145 
 48.0 52.6 49.5 
มีศูนยใหบริการพยาบาลในโครงการ 81 28 109 
 41.3 28.9 37.2 
มีบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ 125 65 190 
 63.8 67.0 64.8 

129 69 198 มีสนามหญาและตนไมใหญในสวนทุก
หลัง 65.8 71.1 67.6 
ประตูรั้วบานแบบรีโมทคอนโทรล 34 17 51 
 17.3 17.5 17.4 

95 42 137 บริการทําสวนและตัดหญาในราคา
มาตรฐาน 48.5 43.3 46.8 
บริการทําความสะอาดในราคามาตรฐาน 73 42 115 
 37.2 43.3 39.2 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการใหมีสนามหญาและตนไม
ใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 67.6 รองลงมาคือมีบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ คิด
เปนรอยละ 64.8 มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 57.7 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญตองการใหมีสนามหญาและตนไมใหญ
ในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 65.8 และ 71.1 ตามลําดับ รองลงมาตองการใหมีบริการซอมบํารุง

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 55

โดยชางของโครงการ คิดเปนรอยละ 63.8 และ 67.0 ตามลําดับ และ ตองการใหมีสัญญาณกันขโมย
ภายในบาน คิดเปนรอยละ 55.1 และ 62.9 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานราคาตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.99 3 4.18 3 4.05 3 1. ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบานลักษณะ
เดียวกันของโครงการอื่น มาก  มาก  มาก  

4.00 2 4.21 2 4.07 2 2. ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น 
มาก  มากที่สุด  มาก  
3.77 4 4.07 4 3.87 4 3. อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวาโครงการ

อื่น มาก  มาก  มาก  
3.56 6 3.93 6 3.68 6 4. จํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น 
มาก  มาก  มาก  
4.17 1 4.35 1 4.23 1 5. อัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  
3.71 5 4.02 5 3.82 5 6. ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น 
มาก  มาก  มาก  
3.87  4.13  3.95  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ราคาโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.87 และ 4.13 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานราคา พบวา 
 เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ อัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.17) 
รองลงมาคือราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.00) ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับ
บานลักษณะเดียวกันของโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.99) อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวา
โครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.77) ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.71) และ
จํานวนเงนิดาวนนอยกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.56) 
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เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.93-4.18) ยกเวน 
อัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น และราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น ที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.35 และ4.21 ตามลําดับ) ทั้งนี้ปจจัย
ยอยดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบาน
ลักษณะเดียวกันของโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.18) อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวาโครงการอื่น 
(คาเฉลี่ย 4.07) ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.02) และจํานวนเงินดาวน
นอยกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.93) 
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ตารางที่ 37 แสดงจํานวนและรอยละของราคาบานที่ตองการ จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

ราคาบานที่ตองการ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ต่ํากวา 1,000,000 บาท 20 18 38 
 10.2 18.6 13.0 
1,000,001 – 2,500,000 บาท 122 62 184 
 62.2 63.9 62.8 
2,500,001 – 4,000,000 บาท 38 15 53 
 19.4 15.5 18.1 
4,000,001 – 7,000,000 บาท 8 1 9 
 4.1 1.0 3.0 
7,000,001 – 10,000,000 บาท 7 0 7 
 3.6 0.0 2.4 
10,000,001 – 15,000,000 บาท 1 1 2 
 0.5 1.0 0.7 

รวม 196 97 293 
 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001-

2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 62.8 รองลงมาคือบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 18.1 และบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001 – 2,500,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 62.2 รองลงมาตองการซื้อบานราคา 2,500,001 – 4,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 19.4 
และ ตองการซื้อบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.2 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001 – 2,500,000 
บาท คิดเปนรอยละ 63.9 รองลงมาตองการซื้อบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.6 
และ ตองการซื้อบานราคา 2,500,001 – 4,000,000 บาทคิดเปนรอยละ 15.5 
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ตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนเงินดาวนที่คิดวาเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

จํานวนเงินดาวนที่คิดวาเหมาะสม 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไมมีเงินดาวน 3 1 4 
 1.5 1.0 1.4 
5% ของราคาบาน 58 28 86 
 29.6 28.9 29.4 
10% ของราคาบาน 80 48 128 
 40.8 49.5 43.7 
15% ของราคาบาน 21 8 29 
 10.7 8.2 9.9 
20% ของราคาบาน 33 12 45 
 16.9 12.4 15.4 
100% ของราคาบาน (เงินสด) 1 0 1 
 0.5 0.0 0.5 

รวม 196 97 293 
 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวาจํานวนเงินที่เหมาะสมคือ 10% 

ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมาคือเงินดาวน 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 29.4 
และเงินดาวน 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 15.4 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญคิดวาจํานวนเงินดาวนที่เหมาะสม
เทากับ 10% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 40.8 และ 49.5 ตามลําดับ รองลงมาคิดวาจํานวนเงินดาวน
ที่เหมาะสมเทากับ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 29.6 และ 28.9 ตามลําดับ และคิดวาจํานวนเงิน
ดาวนที่เหมาะสมเทากับ 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 16.9 และ 12.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 
จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.16 1 4.22 1 4.18 1 1. สามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลา
ทํางาน มาก  มากที่สุด  มาก  

3.41 4 3.55 4 3.46 4 2. มีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลในหางสรรพสินคา 
มาก  มาก  มาก  
3.63 3 3.76 3 3.67 3 3. สามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-

mail) ได มาก  มาก  มาก  
3.71 2 3.84 2 3.75 2 4. สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  

ช่ัวโมง มาก  มาก  มาก  
3.07 5 3.34 5 3.16 5 5. มีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  

(E-Commerce) เชนการจอง หรือการทําสัญญาบน 
website 

ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 

3.60  3.74  3.65  คาเฉลี่ยรวม 
 มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.60 และ 3.74 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา 

เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.41-4.16) ยกเวน มีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce) ที่มีระดับความสําคัญ
ปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.07) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่เพศชายใหความสําคัญ
เปนอันดับแรกคือ สามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน (คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมา
คือสามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ช่ัวโมง (คาเฉลี่ย 3.71) สามารถติดตอทางจดหมาย
อิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได (คาเฉลี่ย 3.63) และมีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลในหางสรรพสินคา 
(คาเฉลี่ย 3.41) 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 60

 เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.55-3.84) ยกเวนสามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน ที่มีระดับความสําคัญมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.16)  และการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce) ท่ีมีระดับ
ความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.34) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากคือ สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ชั่วโมง 
(คาเฉลี่ย 3.84) สามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได (คาเฉลี่ย 3.76) และมีสถานที่
ตดิตอ และใหขอมูลในหางสรรพสินคา (คาเฉลี่ย 3.55) 
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการตัดสินใจเลือกซื้อ
บาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.65 6 3.66 5 3.66 5 1. การโฆษณาตามสื่อสิ่งพิมพตางๆ 
มาก  มาก  มาก  
3.42 9 3.42 8 3.42 9 2. การโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน 
มาก  มาก  มาก  
3.44 8 3.54 7 3.47 7 3. การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว 
มาก  มาก  มาก  
3.66 5 3.62 6 3.65 6 4. การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ 
มาก  มาก  มาก  
4.17 1 4.31 1 4.22 1 5. มีสวนลดราคา 
มาก  มาก  มากที่สุด  
3.94 3 4.08 2 3.99 2 6. มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน 
มาก  ที่สุดมาก  มาก  
3.80 4 3.82 4 3.81 4 7. ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ 
มาก  มาก  มาก  
3.45 7 3.41 9 3.44 8 8. งานเปดตัวโครงการ 
มาก  มาก  มาก  
3.95 2 4.00 3 3.97 3 9. มี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบ

แปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ มาก  มาก  มาก  
3.72  3.76  3.73  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.72 และ 3.76 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาด พบวา 
 เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.42-
4.17) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับ
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แรกคือ มีสวนลดราคา (คาเฉลี่ย 4.17) รองลงมาคือมี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบ
แปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ (คาเฉลี่ย 3.95) มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตง
สวน (คาเฉลี่ย 3.94) ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ (คาเฉลี่ย 3.80) การโฆษณาโดยใชปาย
ขนาดใหญ (คาเฉลี่ย 3.66) การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 3.65) งานเปดตัวโครงการ 
(คาเฉลี่ย 3.45) การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.44) และการโฆษณาตามสื่อวิทยุ 
โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.42) 

สวนเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.41-4.08) ยกเวนการมีสวนลดราคาที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.31) ทั้งนี้ปจจัย
ยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากคือ มีการแจกแถม เชน 
อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ย 4.08) รองลงมาคือมี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบ
แปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.00) ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ 
(คาเฉลี่ย 3.82) การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 3.66) การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ 
(คาเฉลี่ย 3.62) การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.54) การโฆษณาตามสื่อวิทย ุโทรทัศน 
(คาเฉลี่ย 3.42) และงานเปดตัวโครงการ (คาเฉลี่ย 3.41) 
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานปจจยัดานบคุคลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนก
ตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.52 1 4.47 1 4.51 1 1. ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.28 4 4.28 4 4.28 4 2. ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.40 2 4.46 2 4.42 2 3. ความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงาน
ขาย มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.30 3 4.28 5 4.29 3 4. บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.12 5 4.31 3 4.18 5 5. ความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงาน
ขาย มาก  มากที่สุด  มาก  

4.32  4.36  4.34 1 คาเฉลี่ยรวม 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด   

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

บุคคลโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.32 และ 4.36 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดาน
บุคคลพบวา 
 เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.28-4.52) 
ยกเวนความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขายที่มีความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.12)  ทั้งนี้ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรกคือ ความเอาใจ
ใสลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.52) รองลงมาคือความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงาน
ขาย (คาเฉลี่ย 4.40) บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.30) และความรูเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.28) 

สวนเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.28-4.47) 
ทั้งนี้ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ ความ
เอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.47) รองลงมาคือความรวดเร็วในการตอบสนองของ
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พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.46) ความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย(คาเฉลี่ย 4.31) 
ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย และ บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.28 
เทากัน) 
 
ตารางที่ 42 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานปจจยัดานกระบวนการบริการตอการตัดสินใจเลือกซื้อ
บาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานกระบวนการบริการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.57 1 4.67 1 4.60 1 1. กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน 
นาเชื่อถือ มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.06 4 4.03 4 4.05 4 2. กระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยาง
นาสนใจ มาก  มาก  มาก  

4.35 2 4.46 2 4.39 2 3. ความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.23 3 4.33 3 4.26 3 4. การเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการเขาอยู
อาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.30  4.37  4.33 1 คาเฉลี่ยรวม 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด   

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

กระบวนการบริการโดยรวมในระดับมีผลมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.30 และ 4.37 ตามลําดับ และในปจจัย
ยอยดานกระบวนการบริการพบวา 
 เพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการบริการในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23-4.67) ยกเวน กระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยางนาสนใจ (คาเฉลี่ย
เทากับ 4.06 และ 4.03 ตามลําดับ) ทั้งนี้ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญเปนอันดับแรกคือ กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.57 และ 
4.67 ตามลําดับ) รองลงมาคือความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ย 4.35 และ 4.46 
ตามลําดับ) และการเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการเขาอยูอาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก 
(คาเฉลี่ย 4.23 และ 4.33 ตามลําดับ) 
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ตารางที่ 43 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานปจจยัดานหลักฐานทางกายภาพตอการตดัสินใจเลือกซือ้
บาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.84 4 3.90 4 3.86 4 1. ปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ 
มาก  มาก  มาก  
4.59 2 4.54 1 4.57 2 2. ความสะอาดภายในโครงการ 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.33 3 4.23 3 4.30 3 3. ความสวยงามของสโมสร หรอืสวนสาธารณะ 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
4.66 1 4.52 2 4.61 1 4. คุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  
3.53 5 3.62 5 3.56 5 5. บรรยากาศในสํานักงานขาย 
มาก  มาก  มาก  
4.19  4.16  4.18  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน

หลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.19 และ 4.16 ตามลําดับ และในปจจัย
ยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 
 เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 
4.33-4.66) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ และบรรยากาศในสํานักงานขายท่ีมี
ความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84 และ 3.53 ตามลําดับ)  ทั้งนี้ปจจัยยอยดานหลักฐานทาง
กายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรกคือ คุณภาพของอากาศในโครงการ
บานจัดสรร (คาเฉลี่ย 4.66) รองลงมาคือความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.59) และความ
สวยงามของสโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.33) 

สวนเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับมากที่สุด 
(คาเฉลี่ย 4.23-4.54) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ และบรรยากาศในสํานักงาน
ขายที่มีความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.90 และ 3.62 ตามลําดับ)  ทั้งนี้ปจจัยยอยดานหลักฐาน
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ทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรกคือ ความสะอาดภายในโครงการ 
(คาเฉลี่ย 4.54) รองลงมาคือคุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร (คาเฉลี่ย 4.52) และความ
สวยงามของสโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.23) 
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานผลิตภัณฑตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนกตามอาย ุ
อาย ุ

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.13 4.13 4.07 4.13 11 1. Greenery concept : มีพื้นที่สีเขียวขนาดใหญ 
ถูกจัดวางดวยตนไมนานาพันธุ ใหความรมร่ืน
ภายในโครงการ 

มาก 
10 

มาก 
9 

มาก 
8 

มาก  

4.20 4.06 3.93 4.14 10 2. Privacy concept : ออกแบบผังโครงการใหมี
ความเปนสวนตัว มากที่สุด 

8 
มาก 

13 
มาก 

14 
มาก  

4.56 4.51 4.43 4.54 3 3. Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่
บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละ
หลัง มีความนาเชื่อถือสูง 

มากที่สุด 
2 

มากที่สุด 
4 

มากที่สุด 
5 

มากที่สุด  

3.82 3.79 3.43 3.79 16 4. Facilities concept : มีสโมสรและ สถานที่
ออกกําลังกายขนาดใหญ และสาธารณูปโภค
ตางๆ เชน อินเตอรเน็ตความเร็วสูง 

มาก 

16 

มาก 

16 

มาก 

17 

มาก  

4.59 4.56 4.57 4.58 1 5. คุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการกอสราง) 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด  

4.28 4.29 4.57 4.30 6 6. วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง 
มากที่สุด 

7 
มากที่สุด 

5 
มากที่สุด 

3 
มากที่สุด  

4.10 4.27 4.00 4.15 8 7. ใชอุปกรณพิเศษตางๆ เชน แผนกันความรอน
ใตหลังคา กระจกตัดแสง ระบบสํารองน้ํา เปน
ตน 

มาก 
12 

มากที่สุด 
6 

มาก 
13 

มาก  

4.09 4.00 3.86 4.05 13 8. มีจํานวนแบบบานใหเลือกหลายแบบ และ
สามารถปรับเปลี่ยนแบบบานไดตามความ
ตองการ 

มาก 
13 

มาก 
14 

มาก 
15 

มาก  

4.54 4.52 4.79 4.55 2 9. มีระบบการกําจัดขยะ และระบบบาํบัดน้ําเสีย
ที่ดี มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด  

4.48 4.53 4.57 4.51 4 10. โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม 
มากที่สุด 

4 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

4 
มากที่สุด  

4.02 4.08 4.07 4.04 14 11. ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง 
มาก 

14 
มาก 

12 
มาก 

9 
มาก  

4.34 4.23 4.07 4.29 7 12. ถนนในโครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  
เพื่อความปลอดภัย มากที่สุด 

5 
มากที่สุด 

8 
มาก 

10 
มากที่สุด  

4.33 4.27 4.36 4.31 5 13. มีสังคม และเพือ่นบานที่ดีมีคุณภาพ 
มากที่สุด 

6 
มากที่สุด 

7 
มากที่สุด 

6 
มากที่สุด  

3.29 3.19 3.50 3.27 18 14. มีการตกแตงภายในดวยเฟอรนิเจอรพรอม
เขาอยู ปานกลาง 

18 
ปานกลาง 

18 
มาก 

16 
ปานกลาง  
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อาย ุ
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (ตอ) 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.68 3.57 3.36 3.63 17 15. บานสรางเสร็จกอนขาย (เขาอยูไดทันที) 
มาก 

17 
มาก 

17 
ปานกลาง 

18 
มาก  

3.89 3.91 4.07 3.90 15 16. ชื่อเสียงของบริษัทไดรับการยอมรับ 
มาก 

15 
มาก 

15 
มาก 

11 
มาก  

4.17 4.13 4.07 4.15 9 17. ระยะเวลาการรับประกันบาน 
มาก 

9 
มาก 

10 
มาก 

12 
มาก  

4.10 4.09 4.14 4.10 12 18. ทําเลอยูใกลแหลงชุมชน โรงเรียน 
โรงพยาบาล มาก 

11 
มาก 

11 
มาก 

7 
มาก  

4.14 4.12 4.10 4.13  คาเฉลีย่รวม 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

  
มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 44 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญ

ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.14  4.12 และ 4.10 ตามลําดับ และใน
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
 กลุมอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือคุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการ
กอสราง) (คาเฉลี่ย 4.59) รองลงมาคือ Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขา
โครงการและสําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.56) ระบบการกําจัดขยะ และ
ระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.54) โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.48) ถนนใน
โครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.34) มีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมี
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.33) และ Privacy concept : ออกแบบผังโครงการใหมีความเปนสวนตัว 
(คาเฉลี่ย 4.20) 

กลุมอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือคุณภาพของงานกอสราง (ฝมือการ
กอสราง) (คาเฉลี่ย 4.56) รองลงมาคือโครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.53) ระบบการกําจัด
ขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.52) Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณ
ทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.51) วัสดุอุปกรณที่ใชมี
คุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.29) ใชอุปกรณพิเศษตางๆ เชน แผนกันความรอนใตหลังคา กระจกตัดแสง 
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ระบบสํารองน้ํา เปนตน และมีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.27 เทากัน) และถนน
ในโครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.23) 

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.43-4.14) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ
ระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.79) รองลงมาคือ คุณภาพของงาน
กอสราง (ฝมือการกอสราง) วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง และโครงการถมดินสูง น้ําไมทวม 
(คาเฉลี่ย 4.57 เทากัน) Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขาโครงการและ
สําหรับบานแตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.43) มีสังคม และเพื่อนบานที่ดี (คาเฉลี่ย 
4.36)  
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ตารางที่ 45 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะบานทีต่องการ จําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 178 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 101 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 14 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 293 

คน 
ลักษณะบานทีต่องการ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

บานเดี่ยวช้ันเดียว 17 11 0 28 
 9.6 10.9 0.0 9.6 

62 44 3 109 บานเดี่ยวช้ันเดียว พรอม
สวน 34.8 43.6 21.4 37.2 
บานเดี่ยวสองชั้น 26 14 4 44 
 14.6 13.9 28.6 15.0 

129 54 9 192 บานเดี่ยวสองชั้น พรอม
สวน 72.5 53.5 64.3 65.5 
บานแฝด 4 0 0 4 
 2.2 0.0 0.0 1.4 
ทาวนเฮาส 0 1 0 1 
 0.0 1.0 0.0 0.34 

0 0 1 1 บานเดี่ยวมากกวาสองชั้น 
พรอมสวน 0.0 0.0 7.1 0.34 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

    
จากตารางที่ 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มีลักษณะเปนบานเดี่ยว

สองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาเปนบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 
37.2 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 15.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ปสวนใหญตองการลักษณะบานแบบบานเดี่ยวสองชั้น 
พรอมสวน คิดเปนรอยละ 72.5 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 34.8 และ 
บานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 14.6 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ปสวนใหญตองการลักษณะบานแบบบานเดี่ยวสองชั้น 
พรอมสวน คิดเปนรอยละ 53.5 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 43.6 และ 
บานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 13.9 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41ปขึ้นไป สวนใหญตองการลักษณะบานแบบบานเดี่ยวสอง
ชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมาคือ บานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 28.6 และบาน
เดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 21.4 
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ตารางที่ 46 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบบานทีต่องการ จําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 178 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 101 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 14 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 293 

คน 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

รูปแบบบานทีต่องการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
56 18 5 79 บานสไตลทันสมัย 

(Modern) 31.5 17.8 35.7 27.0 
บานสวน 66 48 3 117 
 37.1 47.5 21.4 39.9 
บานสไตลไทย-ลานนา 16 17 2 35 
 9.0 16.8 14.3 11.9 

88 47 9 144 บานสไตลรวมสมัย 
(Contemporary) 49.4 46.5 64.3 49.1 

71 17 2 90 บานสไตลทรอปคอล 
(Tropical)   39.9 16.8 14.3 30.7 

16 1 0 17 บานสไตลอังกฤษยุคเกา 
(Tudor) 9.0 1.0 0.0 5.8 

48 10 2 60 บานสไตลนีโอคลาสิก 
(Neo Classic) 27.0 9.9 14.3 20.5 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

    
จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มีรูปแบบบานสไตล

รวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 49.1 รองลงมาเปนบานสวน คิดเปนรอยละ  39.9 บาน
สไตลทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 30.7   

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ปสวนใหญตองการรูปแบบบานสไตลรวมสมัย 
(Contemporary) คิดเปนรอยละ 49.4 รองลงมาคือบานสไตลทรอปคอล (Tropical)  คิดเปนรอยละ 
39.9 และ บานสวน คิดเปนรอยละ 37.1 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ปสวนใหญตองการรูปแบบบานสวน คิดเปนรอยละ 
47.5 รองลงมาคือบานสไตลรวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 46.5 และ บานสไตลทันสมัย 
(Modern) คิดเปนรอยละ 17.8 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการรูปแบบบานสไตลรวมสมัย 
(Contemporary) คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมาคือบานสไตลทันสมัย (Modern) คิดเปนรอยละ 35.7 
และ บานสวน คิดเปนรอยละ 21.4 
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ตารางที่ 47 แสดงจํานวนและรอยละของการตกแตงภายในของบานที่ตองการจําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 178 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 101 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 14 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 293 

คน 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

การตกแตงภายในของบาน
ที่ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ไมมีการตกแตงจากผูขาย 24 29 0 53 
 13.5 28.7 0.0 18.1 

79 27 4 110 บุผนังดวยวอลเปเปอร 
(Wallpaper) 44.4 26.7 28.6 37.5 
ปูพื้นดวยไมปาเกอยางด ี 54 33 5 92 
 30.3 32.7 35.7 31.4 

45 32 3 80 ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุก
หอง 25.3 31.7 21.4 27.3 

45 17 1 63 เครื่องใชไฟฟา (เชน โฮม
เธียรเตอร) 25.3 16.8 7.1 21.5 
ชุดรับแขก (โซฟา) 63 15 2 80 
 35.4 14.9 14.3 27.3 

52 20 7 79 เฟอรนิเจอรภายใน
หองนอน 29.2 19.8 50.0 27.0 
ชุดหองครัว Built-in 111 42 10 163 
 62.4 41.6 71.4 55.6 
หองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา 92 49 9 150 
 51.7 48.5 64.3 51.2 

67 31 3 101 เฟอรนิเจอร Built-in ทั้ง
หลัง 37.6 30.7 21.4 34.5 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการการตกแตงชุดหองครัว Built-
in คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 51.2 บุผนัง
ดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 37.5 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการการตกแตงชุดหองครัว Built-in 
คิดเปนรอยละ 62.4 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ําพรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 51.7 และ การบุ
ผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 44.4 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการการตกแตงหองน้ําพรอมอาง
อาบน้ํา คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคือชุดหองครัว Built-in คิดเปนรอยละ 41.6 การปูพื้นดวยไม
ปาเกอยางดี คิดเปนรอยละ 32.7 และติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหอง คิดเปนรอยละ 31.7 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการการตกแตงภายในของชุด
หองครัว Built-in คิดเปนรอยละ 71.4 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ําพรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอย
ละ 64.3  และเฟอรนิเจอรภายในหองนอน คิดเปนรอยละ 50.0 
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ตารางที่ 48 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนหองนอนที่ตองการจาํแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
จํานวนหองนอนที่ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
1 - 2 หองนอน 33 10 0 43 
 18.5 9.9 0.0 14.7 
3 - 4 หองนอน 139 89 11 239 
 78.1 88.1 78.6 81.6 
5 หองนอน 5 1 1 7 
 2.8 1.0 7.1 2.4 
มากกวา 5 หองนอน 1 1 2 4 
 0.6 1.0 14.3 1.4 

รวม 178 101 14 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-4 

หองนอน คิดเปนรอยละ 81.6 รองลงมาคือจํานวน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 14.7 
ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการหองนอนจํานวน 3-4 หองนอน 

คิดเปนรอยละ 78.1 รองลงมาคือ 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 18.5  
ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการหองนอนจํานวน 3-4 หองนอน 

คิดเปนรอยละ 88.1 รองลงมาคือ 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 9.9  
ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการหองนอนจํานวน 3-4 หองนอน 

คิดเปนรอยละ 78.6 รองลงมาคือมากกวา 5 หองนอน คิดเปนรอยละ 14.3 และจํานวน 5 หองนอน 
คิดเปนรอยละ 7.1  
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนโรงจอดรถยนตที่ตองการจําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
จํานวนโรงจอดรถยนตที่

ตองการ 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1 คัน 17 12 3 32 
 9.5 11.9 21.4 10.9 
2 คัน 133 77 6 216 
 74.7 76.2 42.9 73.7 
3 คัน 22 12 4 38 
 12.4 11.9 28.6 13.0 
4 คันขึ้นไป 6 0 1 7 
 3.4 0.0 7.1 2.4 

รวม 178 101 14 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการโรงจอดรถสําหรับรถยนต 2 

คัน คิดเปนรอยละ 73.7 รองลงมาคือโรงจอดรถสําหรับรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 13.0 และโรง
จอดรถสําหรับรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 10.9 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการโรงจอดรถยนตจํานวน 2 คัน คิด
เปนรอยละ 74.7 รองลงมาคือโรงจอดรถจํานวน 3 คัน คิดเปนรอยละ 12.4 และโรงจอดรถยนต
จํานวน 1 คัน คิดเปนรอยละ 9.5 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการโรงจอดรถยนตจํานวน 2 คัน คิด
เปนรอยละ 76.2 รองลงมาคือโรงจอดรถจํานวน 1 คันและ 3 คัน คิดเปนรอยละ 11.9 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการโรงจอดรถยนตจํานวน 2 คัน 
คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาคือโรงจอดรถจํานวน 3 คัน คิดเปนรอยละ 28.6 และ โรงจอดรถยน
จํานวน 1 คัน รอยละ 21.4  
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 78

ตารางที่ 50 แสดงจํานวนและรอยละของขนาดที่ดินที่ตองการจําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ขนาดที่ดินที่ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ต่ํากวา 50 ตารางวา 2 0 0 2 
 1.1 0.0 0.0 0.7 
50 - 100 ตารางวา 64 31 2 97 
 36.0 30.7 14.3 33.1 
101 - 200 ตารางวา 58 57 6 121 
 32.6 56.4 42.9 41.3 
201 - 400 ตารางวา 33 10 4 47 
 18.5 9.9 28.6 16.0 
มากกวา 400 ตารางวา 21 3 2 26 
 12.0 3.0 14.3 8.9 

รวม 178 101 14 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา 

คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมาคือขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 33.1 และขนาด 201-400 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 16.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการที่ดินขนาด 50-100 ตารางวา คิด
เปนรอยละ 36.0 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา คิดเปนรอยละ 32.6 และที่ดิน
ขนาด 201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 18.5 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา คิด
เปนรอยละ 56.4 รองลงมาตองการท่ีดินขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 30.7 และที่ดินขนาด 
201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 9.9 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา 
คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ28.6  
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ตารางที่ 51 แสดงจํานวนและรอยละของทําเลของบานที่ตองการในจงัหวัดเชียงใหมจําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวนตัวอยาง 
178 คน 

จํานวนตัวอยาง 
101 คน 

จํานวนตัวอยาง 
14 คน 

จํานวนตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ทําเลของบานที่ตองการใน
จังหวดัเชยีงใหม 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

40 15 5 60 บนถนน เชียงใหม - ดอย
สะเก็ด 22.5 14.9 35.7 20.5 
บนถนน เชียงใหม - แมโจ 28 17 3 48 
 15.7 16.8 21.4 16.4 

38 36 1 75 บนถนน วงแหวนรอบ
กลาง 21.3 35.6 7.1 25.6 
บนถนน วงแหวนรอบนอก 37 20 3 60 
 20.8 19.8 21.4 20.5 

30 13 1 44 บนถนน เชียงใหม - สัน
กําแพง 16.9 12.9 7.1 15.0 

21 18 6 45 บนถนน เชียงใหม - สัน
กําแพงสายใหม 11.8 17.8 42.9 15.4 
บนถนน เชียงใหม - หางดง 43 18 1 62 
 24.2 17.8 7.1 21.2 
บนถนน มหดิล 17 5 3 25 
 9.6 5.0 21.4 8.5 
บนถนน เชียงใหม-ลําปาง 56 30 2 88 
 31.5 29.7 14.3 30.0 

3 1 1 5 บนถนน คันคลอง
ชลประทาน 1.7 1.0 7.1 1.7 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางที่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทําเลของบานที่อยูบนถนน
เชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 30.0 รองลงมาคือทําเลของบานที่อยูบนถนนวงแหวนรอบกลาง คิด
เปนรอยละ 25.6 และทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 21.2 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการทําเลของบานอยูบนถนน
เชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 31.5 รองลงมาตองการทําเลอยูบนถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปน
รอยละ 24.2 และทําเลของบานอยูบนถนนเชียงใหม-ดอยสะเก็ด คิดเปนรอยละ 22.4 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการทําเลของบานอยูบนถนนวงแหวน
รอบกลางคิดเปนรอยละ 35.6 รองลงมาตองการทําเลอยูบนถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 
29.7 และทําเลของบานอยูบนถนนวงแหวนรอบนอก คิดเปนรอยละ 19.8 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการทําเลของบานอยูบนถนน
เชียงใหม-สันกําแพงสายใหม คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาตองการทําเลอยูบนถนนเชียงใหม-ดอย
สะเก็ด คิดเปนรอยละ 3.57 ถนนเชียงใหม – แมโจ ถนนวงแหวนรอบนอกและถนนมหิดล คิดเปน
รอยละ 21.4 เทากัน 
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ตารางที่ 52 แสดงจํานวนและรอยละของสิ่งที่ตองการใหมีในบานหรอืโครงการจําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวนตัวอยาง 
178 คน 

จํานวนตัวอยาง 
101 คน 

จํานวนตัวอยาง 
14 คน 

จํานวนตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ส่ิงที่ตองการใหมีในบาน
หรือโครงการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

103 56 10 169 มีสัญญาณกันขโมยภายใน
บาน 57.9 55.4 71.4 57.7 

91 47 7 145 มีจุดใหบริการปองกันเพลิง
ไหมใกลบาน 51.1 46.5 50.0 49.5 

70 34 5 109 มีศูนยใหบริการพยาบาลใน
โครงการ 39.3 33.7 35.7 37.2 

122 61 7 190 มีบริการซอมบํารุงโดยชาง
ของโครงการ 68.5 60.4 50.0 64.8 

122 66 10 198 มีสนามหญาและตนไม
ใหญในสวนทกุหลัง 68.5 65.3 71.4 67.6 

28 20 3 51 ประตูร้ัวบานแบบรีโมท
คอนโทรล 15.7 19.8 21.4 17.4 

84 47 6 137 บริการทําสวนและตัดหญา
ในราคามาตรฐาน 47.2 46.5 42.9 46.8 

74 36 5 115 บริการทําความสะอาดใน
ราคามาตรฐาน 41.6 35.6 35.7 39.2 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการใหมีสนามหญาและตนไม
ใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 67.6 รองลงมาคือมีบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ คิด
เปนรอยละ 64.8 มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 57.7 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการใหมีบริการซอมบํารุงโดยชางของ
โครงการ และมีสนามหญาและตนไมใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 68.5 รองลงมาตองการให

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 82

มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 57.9 และมีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน 
คิดเปนรอยละ 51.1 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการใหมีสนามหญาและตนไมใหญใน
สวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 65.3 รองลงมาตองการใหมีบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ คดิ
เปนรอยละ 60.4 และมีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 55.4  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการใหมีสนามหญาและตนไมใหญ
ในสวนทุกหลัง และมีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 71.4 เทากัน รองลงมาตองการ
ใหมีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบานและบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ คิดเปนรอย
ละ 50.0 เทากัน 
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ตารางที่ 53 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานราคาตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานราคา 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.97 3 4.19 2 4.14 3 4.05 3 1. ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบาน
ลักษณะเดียวกันของโครงการอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  

3.98 2 4.19 3 4.29 1 4.07 2 2. ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวา
โครงการอื่น มาก  มาก  มาก

ที่สุด 
 มาก  

3.85 4 3.93 5 3.64 6 3.87 4 3. อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูก
กวาโครงการอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  

3.62 6 3.76 6 3.86 5 3.68 6 4. จํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการ
อื่น มาก  มาก  มาก  มาก  

4.16 1 4.36 1 4.21 2 4.23 1 5. อัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการ
อื่น มาก  มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 

3.71 5 3.97 4 4.00 4 3.82 5 6. ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวา
โครงการอื่น มาก  มาก  มาก  มาก  

3.88  4.07  4.03  3.95  
คาเฉลี่ยรวม 

มาก  มาก  มาก  มาก  
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา

โดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 3.88 4.07 และ 4.03 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานราคา พบวา 
 กลุมอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ปจจัยยอยดานราคาที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคืออัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 
4.16) รองลงมาคือ ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.98) ราคาบานถูกกวา เมื่อ
เทียบกับบานลักษณะเดียวกันของโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.97) อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวา
โครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.85) ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.71) และ
จํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.62)  
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กลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ยกเวนอตัรา
ดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น ที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.36) สวนปจจัยยอยดาน
ราคาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากคือ ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบานลักษณะ
เดียวกันของโครงการอื่นและ ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.19 เทากัน) 
ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.97) อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวา
โครงการอื่น  (คาเฉลี่ย 3.93) และจํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น  (คาเฉลี่ย 3.76)  

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ยกเวน 
ราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น และอัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น ที่มีระดับ
ความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.29 และ 4.21 ตามลําดับ) สวนปจจัยยอยดานราคาที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากคือ ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบานลักษณะเดียวกันของ
โครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.14) ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.00) จํานวน
เงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.86) และอัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวาโครงการ
อ่ืน  (คาเฉลี่ย 3.64) 
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ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของราคาบานที่ตองการซื้อ จําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ราคาบานที่ตองการซื้อ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ต่ํากวา 1,000,000 บาท 20 14 4 38 
 11.2 13.9 28.6 13.0 

115 62 7 184 1,000,001 – 2,500,000 บาท 
64.6 61.4 50.0 62.8 
33 18 2 53 2,500,001 – 4,000,000 บาท 

18.5 17.8 14.3 18.1 
4 4 1 9 4,000,001 – 7,000,000 บาท 

2.2 4.0 7.1 3.0 
4 3 0 7 7,000,001 – 10,000,000 บาท 

2.0 3.0 0.0 2.4 
2 0 0 2 10,000,001 – 15,000,000 บาท 

1.1 0.0 0.0 0.7 
รวม 178 101 14 293 

 100.0 100.0 100.0 100.0 
 

จากตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001-
2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 62.8 รองลงมาคือบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 18.1 และบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001-2,500,000 
บาท  คิดเปนรอยละ 64.6 รองลงมาตองการซื้อบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท  คิดเปนรอยละ 
18.5 และตองการซื้อบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.2 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001-2,500,000 
บาท  คิดเปนรอยละ 61.4 รองลงมาตองการซื้อบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท  คิดเปนรอยละ 
17.8 และตองการซื้อบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.9 
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ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001-
2,500,000 บาท  คิดเปนรอยละ 50 เทากัน รองลงมาตองการซื้อบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิด
เปนรอยละ 28.6 และตองการซื้อบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท  คิดเปนรอยละ 14.3  

 
ตารางที่ 55 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนเงินดาวนที่เหมาะสม จําแนกตามอาย ุ

 
จากตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวาจํานวนเงินที่เหมาะสมคือ 10% 

ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมาคือเงินดาวน 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 29.4 
และเงินดาวน 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 15.4 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 10% ของ
ราคาบาน คิดเปนรอยละ 47.2 รองลงมาคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอย
ละ 25.8 และ 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 15.2 

อายุ 
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
จํานวนเงินดาวนที่เหมาะสม 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ไมมีเงินดาวน 0 4 0 4 
 0.0 4.0 0.0 1.4 
5% ของราคาบาน 46 33 7 86 
 25.8 32.7 50.0 29.4 
10% ของราคาบาน 84 40 4 128 
 47.2 39.6 28.6 43.7 
15% ของราคาบาน 21 7 1 29 
 11.8 6.9 7.1 9.9 
20% ของราคาบาน 27 17 1 45 
 15.2 16.8 7.1 15.4 
100% ของราคาบาน (เงินสด) 0 0 1 1 

 0.0 0.0 7.1 0.5 
รวม 178 101 14 293 
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ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 10% ของ
ราคาบาน คิดเปนรอยละ 39.6 รองลงมาคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอย
ละ 32.7 และ 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 16.8 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 5% ของ
ราคาบาน คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 10% ของราคาบาน คิดเปน
รอยละ 28.6  
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 
จําแนกตามอาย ุ

อายุ 
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย 

แปลผล 
อัน 
ดับ  แปลผล 

อัน 
ดับ  แปลผล 

อัน 
ดับ  แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.16 1 4.25 1 4.01 3 4.18 1 1. สามารถติดตอสํานักงาน
โครงการไดหลังเวลาทํางาน มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  

3.39 4 3.49 4 4.07 2 3.46 4 2. มีสถานที่ติดตอ และให
ขอมูลในหางสรรพสินคา ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  มาก  

3.60 3 3.73 3 4.21 1 3.67 3 3. สามารถติดตอทางจดหมาย
อิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  

3.71 2 3.79 2 4.00 4 3.75 2 4. สามารถโทรศัพทสอบถาม
ขอมูลไดตลอด 24  ช่ัวโมง มาก  มาก  มาก  มาก  

3.15 5 3.12 5 3.65 5 3.16 5 5. มีการจัดจําหนายทางพาณิชย
อิเล็กทรอนิกส (E-Commerce)  ปาน

กลาง 
 ปาน

กลาง 
 มาก  ปาน

กลาง 
 

3.60  3.68  3.99  3.65  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง

ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับความสําคัญมาก คาเฉลี่ย 3.60  3.68 และ 3.99 ตามลําดับ และ
ในปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา 
 กลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายใน
ระดับมาก ยกเวนการมีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลในหางสรรพสินคา และการจัดจําหนายทาง
พาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce) ที่มีระดับความสําคัญอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.39 
และ 3.15 ตามลําดับ) ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากคือสามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน (คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมาคือ 
สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ชั่วโมง (คาเฉลี่ย 3.71) และ สามารถติดตอทาง
จดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได (คาเฉลี่ย 3.60) 
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กลุมอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายดานการสามารถ
ติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน มีระดับความสําคัญอยูในระดับความสําคัญมากที่สุด 
(คาเฉลี่ย 4.25) ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก คือ
การสามารถโทรศพัทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ชั่วโมง (คาเฉลี่ย 3.79) และสามารถติดตอทาง
จดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได (คาเฉลี่ย 3.73)  และการมีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา (คาเฉลี่ย 3.49)  

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายใน
ระดับมาก ยกเวนสามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได ที่มีระดับความสําคัญมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.21) ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มากคือการมีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลในหางสรรพสินคา (คาเฉลี่ย 4.07) สามารถติดตอ
สํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน ที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.01) สามารถ
โทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ช่ัวโมง (คาเฉลี่ย 4.00) และการจัดจําหนายทางพาณิชย
อิเล็กทรอนิกส (E-Commerce) (คาเฉลี่ย 3.65) 
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ตารางที่ 57 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการตัดสินใจเลือกซ้ือบาน 
จําแนกตามอายุ 

อายุ 
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.62 5 3.67 6 4.00 3 3.66 5 1. การโฆษณาตามสื่อสิ่งพิมพตางๆ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.42 8 3.46 9 3.29 9 3.42 9 2. การโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน 
มาก  มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  

3.46 7 3.47 8 3.71 5 3.47 7 3. การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว 
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.60 6 3.75 5 3.50 8 3.65 6 4. การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.22 1 4.23 1 4.07 2 4.22 1 5. มีสวนลดราคา 

มากที่สุด  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 

3.98 2 4.05 2 3.57 6 3.99 2 6. มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา  
จัดแตงสวน มาก  มาก  มาก  มาก  

3.77 4 3.87 4 3.79 4 3.81 4 7. ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ 
มาก  มาก  มาก  มาก  
3.37 9 3.54 7 3.57 7 3.44 8 8. งานเปดตัวโครงการ 
ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  มาก  

3.93 3 3.95 3 4.57 1 3.97 3 9. มี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบ
บาน แบบแปลนโครงการ และพื้นที่
วางในโครงการ 

มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  

3.71  3.78  3.79  3.73  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  
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จากตารางที่ 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับความสําคัญมาก คาเฉลี่ย 3.71  3.78 และ 3.79 ตามลําดับ และใน
ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา 
 กลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับ
มาก ยกเวนการมีสวนลดราคา ที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.22)  ปจจัยที่มีความสําคัญ
ระดับมากคือ มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ย 3.98) การมี website ใหขอมลู
เกี่ยวกับแบบบาน แบบแปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ (คาเฉลี่ย 3.93) ขาว
ประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ (คาเฉลี่ย 3.77) การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 3.62) 
การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ (คาเฉลี่ย 3.60) การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.46) 
และการโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.42) 

กลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับ
มาก ยกเวนการมีสวนลดราคา ที่มีระดบัความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23)  ปจจัยที่มีความสําคัญ
ระดับมากคือ มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ย 4.05) การมี website ใหขอมลู
เกี่ ยวกับแบบบาน  แบบแปลนโครงการ  และพื้นที่ ว างในโครงการ  (คา เฉลี่ ย  3.95) ขาว
ประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ (คาเฉลี่ย 3.87) การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ (คาเฉลี่ย 3.75) 
การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 3.67) งานเปดตัวโครงการ (คาเฉลี่ย 3.54) การโฆษณา
ทางแผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.47) และการโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.46) 

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดับมาก ยกเวน มี website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบแปลนโครงการ และพื้นที่วางใน
โครงการ ที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.57) และและการโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน 
ที่มีระดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.29) ปจจัยที่มีความสําคัญระดับมากคือ มีสวนลดราคา 
(คาเฉลี่ย 4.07) การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 4.00) ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับ
โครงการ (คาเฉลี่ย 3.79) การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.71) มีการแจกแถม เชน 
อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ย 3.57) และการโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ (คาเฉลี่ย 3.50) 
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ตารางที่ 58 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานบุคคลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนกตามอาย ุ
อายุ 

21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 
รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานบุคคล 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.54 1 4.44 1 4.40 1 4.51 1 1. ความเอาใจใสลูกคาของ
พนักงานขาย มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.22 4 4.35 3 4.40 2 4.28 4 2. ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ของพนักงานขาย มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.44 2 4.40 2 4.20 4 4.42 2 3. ความรวดเร็วในการ
ตอบสนองของพนักงานขาย มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.28 3 4.30 4 4.30 3 4.29 3 4. บุคลิก และอัธยาศัยของ
พนักงานขาย มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.13 5 4.29 5 4.10 5 4.18 5 5. ความสามารถในการแกไข
ปญหาของพนักงานขาย มาก  มากที่สุด  มาก  มาก  

4.32  4.35  4.28  4.34  คาเฉลี่ยรวม 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล

โดยรวมในระดับความสําคัญมากที่สุด คาเฉล่ีย 4.32 4.35 และ 4.28 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ดานบุคคล พบวา 
 กลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด 
(คาเฉลี่ย 4.22-4.54) ยกเวนความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย ที่มีลําดับความสําคัญ
มาก (คาเฉลี่ย 4.13) สวนปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดคือ ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.54) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการ
ตอบสนองของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.44) บุคลิกและอัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.28) 
และความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.22) 
 กลุมอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.29-
4.44) สวนปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดคือ ความเอา
ใจใสลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการตอบสนองของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.40) ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.35) บุคลิกและ
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อัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.30) และความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.29) 
 กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด 
(คาเฉลี่ย 4.20-4.40) ยกเวนความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย ที่มีลําดับความสําคัญ
มาก (คาเฉลี่ย 4.10) สวนปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดคือ ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย และความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.30) ความรวดเร็วในการ
ตอบสนองของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.20) 
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ตารางที่ 59 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานกระบวนการบริการตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 
จําแนกตามอาย ุ

อายุ 
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานกระบวนการบริการ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.60 1 4.61 1 4.64 1 4.60 1 1. กระบวนการสรางบานมี
ขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.03 4 4.06 4 4.14 4 4.05 4 2. กระบวนการแนะนํา และพา
ชมบานตัวอยางนาสนใจ มาก  มาก  มาก  มาก  

4.39 2 4.37 2 4.57 2 4.39 2 3. ความรวดเร็วในการ
ใหบริการหลังการขาย มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.26 3 4.27 3 4.29 3 4.26 3 4. การเสนอแนะกับทาง
โครงการ หลังการเขาอยูอาศัย
สามารถทําไดงาย ไมยุงยาก 

มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.32  4.33  4.41  4.33  คาเฉลี่ยรวม 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด   

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน

กระบวนการบริการโดยรวมในระดับความสําคัญมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.32 4.33 และ 4.41 ตามลําดับ 
และในปจจัยยอยดานกระบวนการบริการ พบวา 
 กลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการบริการในระดับ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.26-4.60) ยกเวนกระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยางนาสนใจ ทีม่ลํีาดบั
ความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.03) สวนปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากที่สุดคือ กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.60) 
รองลงมาคือความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ย 4.39) และ การเสนอแนะกับทาง
โครงการ หลังการเขาอยูอาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.26) 

กลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการบริการในระดับ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.27-4.61) ยกเวนกระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยางนาสนใจ ทีม่ลํีาดบั
ความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.06) สวนปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากที่สุดคือ กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.61) ความ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 95

รวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ย 4.37) และ การเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการ
เขาอยูอาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.27) 

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการบริการใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.29-4.64) ยกเวนกระบวนการแนะนํา และพาชมบานตัวอยางนาสนใจ ที่
มีลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.14) สวนปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ 
(คาเฉลี่ย 4.64) ความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ย 4.57) และ การเสนอแนะกับทาง
โครงการ หลังการเขาอยูอาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.29) 
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ตารางที่ 60 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพตอการตัดสินใจเลอืกซื้อบาน 
จําแนกตามอาย ุ

อายุ 
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.79 4 3.93 4 4.14 4 3.86 4 1. ปายแสดงชื่อโครงการที่
ทางเขาโครงการ มาก  มาก  มาก  มาก  

4.53 2 4.66 2 4.43 2 4.57 2 2. ความสะอาดภายในโครงการ 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.26 3 4.35 3 4.36 3 4.30 3 3. ความสวยงามของสโมสร 
หรือสวนสาธารณะ มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.59 1 4.67 1 4.43 1 4.61 1 4. คุณภาพของอากาศใน
โครงการ มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

3.51 5 3.59 5 3.93 5 3.56 5 5. บรรยากาศในสํานักงานขาย 
มาก  มาก  มาก  มาก  
4.14  4.24  4.26  4.18  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มากที่สุด  มากที่สุด  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามชวงอายุ 31-40 ป และ 41 ปขึ้นไป ให

ความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับความสําคัญมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.24 
และ 4.26 ตามลําดับ สวนชวงอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ
โดยรวมในระดับมีผลมาก คาเฉลี่ย 4.14 และในปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพพบวา 

กลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.26-4.59) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ และบรรยากาศใน
สํานักงานขายที่มีลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.79 และ 3.51 ตามลําดับ) สวนปจจัยยอยดาน
หลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของอากาศใน
โครงการ (คาเฉลี่ย 4.59) ความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.53) และ ความสวยงามของ
สโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.26) 

กลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพในระดับ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.35-4.67) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ และบรรยากาศใน
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สํานักงานขายที่มีลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.93 และ 3.59 ตามลําดับ) สวนปจจัยยอยดาน
หลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของอากาศใน
โครงการ (คาเฉลี่ย 4.67) ความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.66) และ ความสวยงามของ
สโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.35) 

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทางกายภาพใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.36-4.43) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ และบรรยากาศ
ในสํานักงานขายที่มีลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.14 และ 3.93 ตามลําดับ) สวนปจจัยยอยดาน
หลักฐานทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของอากาศใน
โครงการ และความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉล่ีย 4.43 เทากัน) และความสวยงามของสโมสร 
หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.36) 
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ตารางที่ 61 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานผลิตภัณฑตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน จําแนกตาม
รายไดรวม 

รายได 
ต่ํากวา 

15,000 บาท 
15,001-

25,000 บาท 
25,001-

35,000 บาท 
35,001-

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 
รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.20 12 4.14 12 4.13 8 4.08 11 4.04 8 4.13 11 1. Greenery concept : มีพื้นที่สีเขียวขนาดใหญ ถูกจัด
วางดวยตนไมนานาพันธุ ใหความรมรื่นภายใน
โครงการ 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.60 5 4.18 10 4.11 9 3.77 16 3.91 9 4.14 10 2. Privacy concept : ออกแบบผังโครงการใหมีความ
เปนสวนตัว มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

5.00 1 4.59 1 4.41 4 4.08 12 4.57 1 4.54 3 3. Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภยัท่ี
บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง มี
ความนาเชื่อถือสูง 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

3.80 17 3.88 16 3.58 16 3.85 15 3.74 13 3.79 16 4. Facilities concept : มีสโมสรและ สถานทีอ่อกกําลงั
กายขนาดใหญ และสาธารณูปโภคตางๆ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.60 6 4.57 2 4.62 1 4.69 1 4.47 2 4.58 1 5. คุณภาพของงานกอสราง  
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 9 4.27 7 4.34 5 4.38 4 4.26 5 4.30 6 6. วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 10 4.17 11 4.04 10 4.23 8 4.18 7 4.15 8 7. ใชอุปกรณพเิศษตางๆ เชน แผนกันความรอนใต
หลังคา กระจกตัดแสง เปนตน มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  

4.00 15 4.13 13 3.97 13 4.00 13 3.70 14 4.05 13 8. มีจํานวนแบบบานใหเลือกหลายแบบ และสามารถ
ปรับเปลี่ยนแบบบานไดตามความตองการ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.80 3 4.53 3 4.56 2 4.62 2 4.47 3 4.55 2 9. มีระบบการกําจดัขยะ และระบบบําบดัน้าํเสียท่ีดี 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.80 4 4.48 4 4.52 3 4.54 3 4.47 4 4.51 4 10. โครงการถมดนิสูง น้ําไมทวม 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 11 4.09 14 3.92 14 4.31 6 3.74 12 4.04 14 11. ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง 
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

5.00 2 4.32 6 4.23 6 4.38 5 3.87 10 4.29 7 12. ถนนในโครงการมไีฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อ
ความปลอดภัย มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก

ที่สุด 
 

4.60 7 4.35 5 4.18 7 4.31 7 4.22 6 4.31 5 13. มีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 
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รายได 
ต่ํากวา 

15,000 บาท 
15,001-

25,000 บาท 
25,001-

35,000 บาท 
35,001-

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ (ตอ) 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

3.20 18 3.43 18 3.03 18 3.00 18 2.91 18 3.27 18 14. มีการตกแตงภายในดวยเฟอรนิเจอรพรอมเขาอยู 
ปาน
กลาง 

 มาก  ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 

4.20 13 3.76 17 3.35 17 3.31 17 3.43 17 3.63 17 15. บานสรางเสร็จกอนขาย 
มาก
ที่สุด 

 มาก  ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  

4.60 8 3.96 15 3.69 15 3.92 14 3.83 11 3.90 15 16. ชื่อเสียงของบรษิัทไดรับการยอมรับ 
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.20 14 4.27 8 4.00 11 4.23 9 3.65 15 4.15 9 17. ระยะเวลาการรับประกันบาน 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

4.00 16 4.19 9 4.00 12 4.15 10 3.65 16 4.10 12 18. ทําเลอยูใกลแหลงชมุชน โรงเรียน โรงพยาบาล 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
4.38  4.18  4.04  4.10  3.95  4.13  คาเฉลี่ยรวม 
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.38 สวนกลุมที่มีรายได
อ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.18 4.04 4.10 และ 3.95 
ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑพบวา 
 กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.20-5.00) ยกเวน Facilities concept : มีสโมสรและ สถานที่ออกกําลังกาย
ขนาดใหญ และสาธารณูปโภคตางๆ มีจํานวนแบบบานใหเลือกหลายแบบ และสามารถปรับเปลี่ยน
แบบบานไดตามความตองการและทําเลอยูใกลแหลงชุมชน โรงเรียน โรงพยาบาล ที่มีลําดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.80 4.00 และ 4.00 ตามลําดับ) และการตกแตงภายในดวยเฟอรนิเจอร
พรอมเขาอยู ที่มีลําดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.20) สวนปจจัยที่มีระดับความสําคัญมาก
ที่สุดคือ Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแต
ละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง และถนนในโครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย 
(คาเฉลี่ย 5.00 เทากัน) มีระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี และโครงการถมดินสูง น้ํา
ไมทวม  (คาเฉลี่ย 4.80 เทากัน) Privacy concept : ออกแบบผังโครงการใหมีความเปนสวนตัว 
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คุณภาพของงานกอสราง มีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ ช่ือเสียงของบริษัทไดรับการยอมรับ 
(คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง ใชอุปกรณพิเศษตางๆ เชน แผนกันความรอน
ใตหลังคา กระจกตัดแสง เปนตน ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง (คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) 
Greenery concept : มีพื้นที่สีเขียวขนาดใหญ ถูกจัดวางดวยตนไมนานาพันธุ ใหความรมร่ืนภายใน
โครงการ และบานสรางเสร็จกอนขาย (คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน)   

กลุมรายไดรวม 15,001-25,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.43-4.19) สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
ที่สุดคือ Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแต
ละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.59)  รองลงมาคือคุณภาพของงานกอสราง (คาเฉลี่ย 4.57) 
การมีระบบการกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.53) โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม 
(คาเฉลี่ย 4.48) มีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.35) ถนนในโครงการมีไฟสวางตอน
กลางคืน  เพื่อความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.32) วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง และระยะเวลาการ
รับประกันบาน (คาเฉลี่ย 4.27 เทากัน)  

กลุมรายไดรวม 25,001-35,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58-4.18) สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของงานกอสราง (คาเฉลี่ย 4.62)  รองลงมาคือการมีระบบการกําจัด
ขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.56) และ โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.52) 
Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบานแตละหลัง มี
ความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.41) วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.34) และถนนใน
โครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.23)  
 กลุมรายไดรวม 35,001-45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23-4.69) สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากที่สุดคือ คุณภาพของงานกอสราง (คาเฉลี่ย 4.69)  รองลงมาคือการมีระบบการกําจัด
ขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี (คาเฉลี่ย 4.62) และ โครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.54) 
วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง ถนนในโครงการมีไฟสวางตอนกลางคืน  เพื่อความปลอดภัย 
(คาเฉลี่ย 4.38 เทากัน) ถนนภายในโครงการมีขนาดกวางขวาง มีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.31 เทากัน) ใชอุปกรณพิเศษตางๆ เชน แผนกันความรอนใตหลังคา กระจกตัดแสง เปน
ตน และระยะเวลาการรับประกันบาน (คาเฉลี่ย 4.23 เทากัน) 
 กลุมรายไดรวม 45,001 บาทขึ้นไป สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.43-4.18) สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
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มากที่สุดคือ Safety concept : ระบบรักษาความปลอดภัยที่บริเวณทางเขาโครงการและสําหรับบาน
แตละหลัง มีความนาเชื่อถือสูง (คาเฉลี่ย 4.57) รองลงมาคือ คุณภาพของงานกอสราง การมีระบบ
การกําจัดขยะ และระบบบําบัดน้ําเสียที่ดี และโครงการถมดินสูง น้ําไมทวม (คาเฉลี่ย 4.47 เทากัน) 
วัสดุอุปกรณที่ใชมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.26) และมีสังคม และเพื่อนบานที่ดีมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 
4.22) 
 
ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะบานทีต่องการ จําแนกตามรายได 

รายได 
ต่ํากวา 

15,000 บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 
รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 10 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 176 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 71 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 13 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 23 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ลักษณะบานที่ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
บานเดี่ยวช้ันเดียว 2 17 8 0 1 28 
 20.0 9.7 11.3 0.0 4.3 9.6 

6 69 23 4 7 109 บานเดี่ยวช้ันเดียว พรอม
สวน 60.0 39.2 32.4 30.8 30.4 37.2 
บานเดี่ยวสองชั้น 2 22 17 0 3 44 
 20.0 12.5 23.9 0.0 13.0 15.0 

4 117 45 10 16 192 บานเดี่ยวสองชั้น พรอม
สวน 40.0 66.5 63.4 76.9 69.6 65.5 
บานแฝด 0 4 0 0 0 4 
 0.0 2.30 0.0 0.0 0.0 1.4 
ทาวนเฮาส 0 0 0 0 1 1 
 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 0.34 

0 0 0 0 1 1 บานเดี่ยวมากกวาสองชั้น 
พรอมสวน 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 0.34 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
จากตารางที่ 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มีลักษณะเปนบานเดี่ยว

สองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาเปนบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 
37.2 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 15.0 
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ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการลักษณะบานแบบ
บานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือบานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน คิดเปน
รอยละ 40.0 บานเดี่ยวช้ันเดียว และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 20.0 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการลักษณะบานแบบ
บานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 66.5 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปน
รอยละ 39.2 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 12.5  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการลักษณะบานแบบ
บานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 63.4 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปน
รอยละ 32.4 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ 23.9  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการลักษณะบานแบบ
บานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปน
รอยละ 30.8 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการลักษณะบานแบบ
บานเดี่ยวสองชั้น พรอมสวน คิดเปนรอยละ 69.6 รองลงมาคือบานเดี่ยวช้ันเดียว พรอมสวน คิดเปน
รอยละ 30.4 และบานเดี่ยวสองชั้น คิดเปนรอยละ13.0 
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบบานทีต่องการ จําแนกตามรายได 
รายได 

ต่ํากวา 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 10 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 176 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 71 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 13 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 23 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

รูปแบบบานที่ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

0 53 18 3 5 79 บานสไตลทันสมัย 
(Modern) 0.0 30.1 25.4 23.1 21.7 27.0 
บานสวน 4 67 31 9 6 117 
 40.0 38.1 43.7 69.2 26.1 39.9 
บานสไตลไทย-ลานนา 0 22 6 2 5 35 
 0.0 12.5 8.5 15.4 21.7 11.9 

2 91 37 5 9 144 บานสไตลรวมสมัย 
(Contemporary) 20.0 51.7 52.1 38.5 39.1 49.1 

6 57 17 2 8 90 บานสไตลทรอปคอล 
(Tropical) 60.0 32.4 23.9 15.4 34.8 30.7 

0 15 1 0 1 17 บานสไตลอังกฤษยุคเกา 
(Tudor) 0.0 8.5 1.4 0.0 4.3 5.8 

4 46 5 0 5 60 บานสไตลนีโอคลาสิก 
(Neo Classic) 40.0 26.1 7.0 0.0 21.7 20.5 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
จากตารางที่ 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบานที่มีรูปแบบบานสไตล

รวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 49.1 รองลงมาเปนบานสวน คิดเปนรอยละ 39.9 บาน
สไตลทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 30.7   

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบบานสไตล
ทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือบานสวน และบานสไตลนีโอคลาสิก (Neo 
Classic) คิดเปนรอยละ 40.0 เทากัน 
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ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบบานสไตล
รวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 51.7 รองลงมาคือบานสวน คิดเปนรอยละ 38.1 และบาน
สไตลทรอปคอล (Tropical) คิดเปนรอยละ 25.4 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบบานสไตล
รวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 52.1 รองลงมาคือบานสวน คิดเปนรอยละ 43.7 และบาน
สไตลทันสมัย (Modern) คิดเปนรอยละ 23.9  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบบานสวน 
คิดเปนรอยละ 69.2 รองลงมาคือบานสไตลรวมสมัย (Contemporary) คิดเปนรอยละ 38.5 และบาน
สไตลทันสมัย (Modern) คิดเปนรอยละ 23.1 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบบานสไตล
รวมสมัย (Contemporary)  คิดเปนรอยละ 39.1 รองลงมาคือบานสไตลทรอปคอล (Tropical) คิด
เปนรอยละ 34.8 และบานสวน คิดเปนรอยละ 26.1 
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ตารางที่ 64 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะการตกแตงภายในของบานที่ตองการจําแนกตาม
รายได 

รายได 
ต่ํากวา 

15,000 บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 10 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 176 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 71 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 13 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 23 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ลักษณะการตกแตง
ภายในของบานที่

ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

2 31 11 5 4 53 ไมมีการตกแตงจาก
ผูขาย 20.0 17.6 15.5 38.5 17.4 18.1 

4 72 25 3 6 110 บุผนังดวยวอลเปเปอร 
(Wallpaper) 40.0 40.9 35.2 23.1 26.1 37.5 
ปูพื้นดวยไมปาเกอยางดี 2 49 28 5 8 92 
 20.0 27.8 39.4 38.5 34.8 31.4 

2 45 23 1 9 80 ติดต้ังเครื่องปรับอากาศ
ทุกหอง 20.0 25.6 32.4 7.7 39.1 27.3 

2 44 13 0 4 63 เครื่องใชไฟฟา (เชน 
โฮมเธียรเตอร) 20.0 25.0 18.3 0.0 17.4 21.5 
ชุดรับแขก (โซฟา) 6 56 14 0 4 80 
 60.0 31.8 19.7 0.0 17.4 27.3 

4 49 20 1 5 79 เฟอรนิเจอรภายใน
หองนอน 40.0 27.8 28.2 7.7 21.7 27.0 
ชุดหองครัว Built-in 8 100 36 5 14 163 
 80.0 56.8 50.7 38.5 60.9 55.6 

6 89 36 6 13 150 หองน้ํา พรอมอาง
อาบน้ํา 60.0 50.6 50.7 46.2 56.5 51.2 

4 62 23 4 8 101 เฟอรนิเจอร Built-in ทั้ง
หลัง 40.0 35.2 32.4 30.8 34.8 34.5 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางที่ 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการการตกแตงชุดหองครัว Built-
in คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาคือการตกแตงหองน้ํา พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 51.2 บุผนัง
ดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 37.5 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการตกแตงหองครัว 
แบบ Built-in คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาตองการใหมีการตกแตงดวยชุดรับแขก และหองน้ํา
พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 60.0 เทากัน  บุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) เฟอรนิเจอร
ภายในหองนอน และเฟอรนิเจอร Built-in ทั้งหลัง คิดเปนรอยละ 40.0 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการตกแตงหองครัว 
แบบ Built-in คิดเปนรอยละ 56.8 รองลงมาคือหองน้ําพรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 50.6 และ
การบุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 40.9 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการตกแตงหองครัว 
แบบ Built-in และหองน้ําพรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 50.7 เทากัน รองลงมาตองการใหมีการปู
พื้นดวยไมปาเกอยางดี คิดเปนรอยละ 39.4 และบุผนังดวยวอลเปเปอร (Wallpaper) คิดเปนรอยละ 
35.2 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการตกแตงหองน้ํา
พรอมอางอาบน้ํา คิดเปนรอยละ 46.2 รองลงมาตองการปูพื้นดวยไมปาเกอยางดี ตกแตงหองครัว 
แบบ Built-in และไมมีการตกแตง คิดเปนรอยละ 38.5 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการตกแตงหองครัว 
แบบ Built-in คิดเปนรอยละ 60.9 รองลงมาตองการใหมีการตกแตงหองน้ําพรอมอางอาบน้ํา คิด
เปนรอยละ 56.5 มีการปูพื้นดวยไมปาเกอยางดี ติดตั้งเครื่องปรับอากาศทุกหอง คิดเปนรอยละ 39.1  
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ตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนหองนอนที่ตองการจาํแนกตามรายได 
รายได 

ต่ํากวา 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

จํานวนหองนอนที่
ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1 - 2 หองนอน 4 30 7 0 2 43 
 40.0 17.0 9.9 0.0 8.7 14.7 
3 - 4 หองนอน 6 142 58 13 20 239 
 60.0 80.8 81.7 100.0 87.0 81.6 
5 หองนอน 0 2 4 0 1 7 
 0.0 1.1 5.6 0.0 4.3 2.4 

0 2 2 0 0 4 มากกวา 5 หองนอน 
0.0 1.1 2.8 0.0 0.0 1.4 

รวม 10 176 71 13 23 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-4 

หองนอน คิดเปนรอยละ 81.6 รองลงมาคือจํานวน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 14.7 
ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-4 

หองนอน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาตองการหองนอน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 40.0  
ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-

4 หองนอน คิดเปนรอยละ 80.8 รองลงมาตองการหองนอน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 17.0  
ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-

4 หองนอน คิดเปนรอยละ 81.7 รองลงมาตองการหองนอน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 9.9  
ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท ตองการจํานวนหองนอน 3-4 

หองนอน คิดเปนรอยละ 100.0 
ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนหองนอน 3-

4 หองนอน คิดเปนรอยละ 87.0 รองลงมาตองการหองนอน 1-2 หองนอน คิดเปนรอยละ 8.7  
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ตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนโรงจอดรถยนตที่ตองการจําแนกตามรายได 
รายได 

ตํ่ากวา 15,000 
บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

จํานวนโรง
จอดรถยนต
ที่ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
1 คัน 2 15 13 0 2 32 
 20.0 8.5 18.3 0.0 8.7 10.9 
2 คัน 8 132 50 10 16 216 
 80.0 75.0 70.4 76.9 69.6 73.7 
3 คัน 0 23 8 3 4 38 
 0.0 13.1 11.3 23.1 17.4 13.0 
4 คันขึ้นไป 0 6 0 0 1 7 
 0.0 3.4 0.0 0.0 4.3 2.4 

รวม 10 176 71 13 23 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 66 พบวา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการโรงจอดรถสําหรับ

รถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 73.7 รองลงมาคือโรงจอดรถสําหรับรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 13.0 
และโรงจอดรถสําหรับรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 10.9 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนโรงจอด
รถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนตจํานวน 1 คัน คิดเปน
รอยละ 20 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนโรงจอด
รถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 
13.1 และตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 8.5 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนโรงจอด
รถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 70.4 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 
18.3 และตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 11.3 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนโรงจอด
รถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 
23.1  
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ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการจํานวนโรงจอด
รถยนต 2 คัน คิดเปนรอยละ 69.6 รองลงมาตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 3 คัน คิดเปนรอยละ 
17.4 และตองการจํานวนโรงจอดรถยนต 1 คัน คิดเปนรอยละ 8.7 
 
ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของขนาดที่ดินที่ตองการจําแนกตามรายได 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 

บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 
รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ขนาดที่ดินที่
ตองการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
0 1 1 0 0 2 ตํ่ากวา 50 

ตารางวา 0.0 0.6 1.4 0.0 0.0 0.7 
6 55 26 4 6 97 50 - 100 

ตารางวา 60.0 31.3 36.6 30.8 26.1 33.1 
4 65 35 6 11 121 101 - 200 

ตารางวา 40.0 36.9 49.3 46.2 47.8 41.3 
0 32 9 3 3 47 201 - 400 

ตารางวา 0.0 18.2 12.7 23.1 13.0 16.0 
0 23 0 0 3 26 มากกวา 400 

ตารางวา 0.0 13.0 0.0 0.0 13.0 8.9 
รวม 10 176 71 13 23 293 

 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา 

คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมาคือขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 33.1 และขนาด 201-400 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 16.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการที่ดินขนาด 50-100 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 101-200 ตารางวา คิดเปนรอยละ 40.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 36.9 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 31.3 
และ201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 18.2 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 110

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 49.3 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 36.6 
และ201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 12.7 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-200 
ตารางวา คิดเปนรอยละ 46.2 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 30.8 
และ201-400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 23.1 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการที่ดินขนาด 101-
200 ตารางวา คิดเปนรอยละ 47.8 รองลงมาตองการที่ดินขนาด 50-100 ตารางวา คิดเปนรอยละ 26.1 
201-400 ตารางวา และมากกวา 400 ตารางวา คิดเปนรอยละ 13.0 เทากัน 
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ตารางที่ 68 แสดงจํานวนและรอยละของทําเลของบานที่ตองการในจงัหวัดเชียงใหมจําแนกตาม
รายได 

รายได 
ต่ํากวา 

15,000 บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 10 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 176 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 71 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 13 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 23 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ทําเลของบานที่ตองการ
ในจังหวัดเชียงใหม 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

4 35 15 1 5 60 บนถนน เชียงใหม - 
ดอยสะเก็ด 40.0 19.9 21.1 7.7 21.7 20.5 

0 33 9 1 5 48 บนถนน เชียงใหม - แม
โจ 0.0 18.8 12.7 7.7 21.7 16.4 

0 46 18 5 6 75 บนถนน วงแหวนรอบ
กลาง 0.0 26.1 25.4 38.5 26.1 25.6 

2 32 15 2 9 60 บนถนน วงแหวนรอบ
นอก 20.0 18.2 21.1 15.4 39.1 20.5 

0 29 10 1 4 44 บนถนน เชียงใหม - สัน
กําแพง 0.0 16.5 14.1 7.7 17.4 15.0 

2 25 15 1 2 45 บนถนน เชียงใหม - สัน
กําแพงสายใหม 20.0 14.2 21.1 7.7 8.7 15.4 

4 35 12 5 6 62 บนถนน เชียงใหม - 
หางดง 40.0 19.9 16.9 38.5 26.1 21.2 
บนถนน มหิดล 0 16 7 0 2 25 
 0.0 9.1 9.9 0.0 8.7 8.5 

4 57 17 2 8 88 บนถนน เชียงใหม-
ลําปาง 40.0 32.4 23.9 15.4 34.8 30.0 

0 2 2 0 1 5 บนถนน คันคลอง
ชลประทาน 0.0 1.1 2.8 0.0 4.3 1.7 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางที่ 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทําเลของบานที่อยูบนถนน
เชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 30.0 รองลงมาคือทําเลของบานที่อยูบนถนนวงแหวนรอบกลาง คิด
เปนรอยละ 25.6 และทําเลของบานที่อยูบนถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 21.2 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการทําเลของบานตั้งอยู
บนถนนเชียงใหม-ดอยสะเก็ด ถนนเชียงใหม-หางดง และถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 40.0  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการทําเลของบานตั้งอยู
บนถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 32.4 รองลงมาคือ ถนนวงแหวนรอบกลาง คิดเปนรอยละ 
26.1 ถนนเชียงใหม-ดอยสะเก็ด และถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 19.9  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการทําเลของบานตั้งอยู
บนถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 23.9 รองลงมาคือ ถนนวงแหวนรอบกลาง คิดเปนรอยละ 
25.4 ถนนเชียงใหม-ดอยสะเก็ด  ถนนวงแหวนรอบนอกและถนนเชียงใหม-สันกําแพงสายใหม คิด
เปนรอยละ 21.1 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการทําเลของบานตั้งอยู
บนถนนวงแหวนรอบกลาง และถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 38.5 รองลงมาคือถนนวง
แหวนรอบนอกและถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 15.4 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการทําเลของบานตั้งอยู
บนถนนวงแหวนรอบนอก คิดเปนรอยละ 39.1 รองลงมาคือถนนเชียงใหม-ลําปาง คิดเปนรอยละ 
34.8 ถนนวงแหวนรอบกลาง และถนนเชียงใหม-หางดง คิดเปนรอยละ 26.1 
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ตารางที่ 69 แสดงจํานวนและรอยละของสิ่งที่ตองการใหมีในบานหรอืโครงการจําแนกตามรายได 
รายได 

ต่ํากวา 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

จํานวน
ตัวอยาง 10 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 176 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 71 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 13 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 23 

คน 

จํานวน
ตัวอยาง 
293 คน 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

สิ่งที่ตองการใหมีใน
บานหรือโครงการ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

10 105 34 8 12 169 มีสัญญาณกันขโมย
ภายในบาน 100.0 59.7 47.9 61.5 52.2 57.7 

6 84 36 6 13 145 มีจุดใหบริการปองกัน
เพลิงไหมใกลบาน 60.0 47.7 50.7 46.2 56.5 49.5 

4 66 23 7 9 109 มีศูนยใหบริการ
พยาบาลในโครงการ 40.0 37.5 32.4 53.8 39.1 37.2 

6 112 50 8 14 190 มีบริการซอมบํารุงโดย
ชางของโครงการ 60.0 63.6 70.4 61.5 60.9 64.8 

8 121 44 10 15 198 มีสนามหญาและตนไม
ใหญในสวนทุกหลัง 80.0 68.8 62.0 76.9 65.2 67.6 

2 34 5 1 9 51 ประตูรั้วบานแบบรีโมท
คอนโทรล 20.0 19.3 7.0 7.7 39.1 17.4 

6 75 36 8 12 137 บริการทําสวนและตัด
หญาในราคามาตรฐาน 60.0 42.6 50.7 61.5 52.2 46.8 

6 69 27 5 8 115 บริการทําความสะอาด
ในราคามาตรฐาน 60.0 39.2 38.0 38.5 34.8 39.2 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการใหมีสนามหญาและตนไม
ใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 67.6 รองลงมาคือมีบริการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ คิด
เปนรอยละ 64.8 มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 57.7 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการใหมีสัญญาณกัน
ขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาคือมีสนามหญาและตนไมใหญในสวนทุกหลัง คิด
เปนรอยละ 80.0 มีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน มีการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ 
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บริการทําสวนและตัดหญาในราคามาตรฐาน และมีบริการทําความสะอาดในราคามาตรฐาน คิดเปน
รอยละ 60.0 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการใหมีสนามหญาและ
ตนไมใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 68.8 รองลงมาคือมีการซอมบํารุงโดยชางของโครงการ 
คิดเปนรอยละ 63.6 มีสัญญาณกันขโมยภายในบาน คิดเปนรอยละ 59.7 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการใหมีการซอมบํารุง
โดยชางของโครงการ คิดเปนรอยละ 70.4 รองลงมาคือมีสนามหญาและตนไมใหญในสวนทุกหลัง 
คิดเปนรอยละ 62.0 มีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน และมีบริการทําสวนและตัดหญาใน
ราคามาตรฐาน คิดเปนรอยละ 50.7 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการใหมีสนามหญาและ
ตนไมใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาคือมีสัญญาณกันขโมยภายในบาน มีการ
ซอมบํารุงโดยชางของโครงการ และมีบริการทําสวนและตัดหญาในราคามาตรฐาน คิดเปนรอยละ 
61.5 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการใหมีสนามหญา
และตนไมใหญในสวนทุกหลัง คิดเปนรอยละ 65.2 รองลงมาคือมีการซอมบํารุงโดยชางของ
โครงการ คิดเปนรอยละ 60.9 และมีจุดใหบริการปองกันเพลิงไหมใกลบาน คิดเปนรอยละ 56.5 
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานราคาตอการตัดสินใจเลือกซื้อบานจําแนกตามรายไดรวม 
รายได 

ต่ํากวา 15,000 
บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
ปจจัยดานราคา 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.20 1 4.02 3 4.15 2 4.31 4 3.78 2 4.05 3 1. ราคาบานถูกกวา 
เมื่อเทียบกับบาน
ลักษณะเดียวกันของ
โครงการอื่น 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

4.20 2 4.08 2 4.14 3 4.23 5 3.61 3 4.07 2 2. ราคาที่ดินตอตาราง
วาถูกกวาโครงการอื่น มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  

3.60 5 3.95 4 3.86 4 4.08 6 3.31 5 3.87 4 3. อัตราคาบริการ
สาธารณูปโภคถูกกวา
โครงการอื่น 

มาก  มาก  มาก  มาก  ปาน
กลาง 

 มาก  

3.60 6 3.70 6 3.68 6 4.38 2 3.13 6 3.68 6 4. จํานวนเงินดาวน
นอยกวาโครงการอื่น มาก  มาก  มาก  มาก

ที่สุด 
 ปาน

กลาง 
 มาก  

4.00 3 4.23 1 4.23 1 4.46 1 4.26 1 4.23 1 5. อัตราดอกเบี้ยเงนิกู
ถูกกวาโครงการอื่น มาก  มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 

3.80 4 3.84 5 3.76 5 4.38 3 3.48 4 3.82 5 6. ระยะเวลาการผอน
เงินกูนานกวา
โครงการอื่น 

มาก  มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

3.90  3.97  3.97  4.31  3.59  3.95  คาเฉลีย่รวม 
มาก  มาก  มาก  มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20 – 5.00 เทากับมากที่สุด  3.40 – 4.19  เทากับมาก   2.60 – 3.39  เทากับปานกลาง  1.80 – 2.59  เทากับนอย  1.00 – 1.79  เทากับนอยที่สุด  

 
จากตารางที่ 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีรายไดรวม 35,001-45,000 บาท ให

ความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.31 สวนกลุมที่มีรายไดอ่ืนๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.59-3.97 และในปจจัยยอยดาน
ราคาพบวา 
 กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60-4.00) ยกเวนปจจัยเร่ือง ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบานลักษณะเดียวกัน
ของโครงการอื่น และราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น ที่มีลําดับความสําคัญมากที่สุด 
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(คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) ปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมากคือ อัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการ
อ่ืน (คาเฉลี่ย 4.00) ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.80) อัตราคาบริการ
สาธารณูปโภคถูกกวาโครงการอื่น และจํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 3.60เทากัน) 

กลุมรายไดรวม 15,001-25,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70-4.08) ยกเวนอัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น ที่มีลําดับความสําคัญ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23)  

กลุมรายไดรวม 25,001-35,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68-4.15) ยกเวนอัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น ที่มีลําดับความสําคัญ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23)  

กลุมรายไดรวม 35,001-45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23-4.46) ยกเวนอัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวาโครงการอื่น ที่มี
ลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.08) ปจจัยยอยดานราคาที่มีระดับความสําคัญมากที่สุดคือ อัตรา
ดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.46) จํานวนเงินดาวนนอยกวาโครงการอื่น และ
ระยะเวลาการผอนเงินกูนานกวาโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.38) ราคาบานถูกกวา เมื่อเทียบกับบาน
ลักษณะเดียวกันของโครงการอื่น (คาเฉลี่ย 4.31) และราคาที่ดินตอตารางวาถูกกวาโครงการอื่น 
(คาเฉลี่ย 4.23) 

กลุมรายไดรวมมากกวา 45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.48-3.78) ยกเวนอัตราดอกเบี้ยเงินกูถูกกวาโครงการอื่น ที่มีลําดับความสําคัญ
มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.26) และ อัตราคาบริการสาธารณูปโภคถูกกวาโครงการอื่น จํานวนเงินดาวน
นอยกวาโครงการอื่น ที่มีลําดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.31 และ 3.13 ตามลําดับ) 
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ตารางที่ 71 แสดงจํานวนและรอยละของราคาบานที่ตองการซื้อ จําแนกตามรายได 
รายได 

ต่ํากวา 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ราคาของบานที่ตองการ
ซื้อ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

ตํ่ากวา 1,000,000 บาท 6 25 7 0 0 38 
 60.0 14.2 9.9 0.0 0.0 13.0 

4 107 54 10 9 184 1,000,001 – 2,500,000 
บาท 40.0 60.8 76.1 76.9 39.1 62.8 

0 33 7 3 10 53 2,500,001 – 4,000,000 
บาท 0.0 18.8 9.9 23.1 43.5 18.1 

0 5 1 0 3 9 4,000,001 – 7,000,000 
บาท 0.0 2.8 1.4 0.0 13.0 3.0 

0 4 2 0 1 7 7,000,001 – 10,000,000 
บาท 0.0 2.0 3.0 0.0 4.3 2.4 

0 2 0 0 0 2 10,000,001 – 
15,000,000 บาท 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.7 

รวม 10 176 71 13 23 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการซื้อบานราคา 1,000,001-

2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 62.8 รองลงมาคือบานราคา 2,500,001-4,000,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 18.1 และบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญตองการซื้อบานราคาต่ํากวา 
1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือราคา 1,000,000-2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 
40.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญตองการซื้อบานราคา 
1,000,000-2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 60.8 รองลงมาคือบานราคา 2,500,000-4,000,000 บาท คิด
เปนรอยละ 18.8 และบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.2 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญตองการซื้อบานราคา 
1,000,000-2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 76.1 รองลงมาคือบานราคาต่ํากวา 1,000,000 บาท และ 
2,500,000-4,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.9 เทากัน 
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ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญตองการซื้อบานราคา 
1,000,000-2,500,000 บาท คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาคือบานราคา 2,500,000-4,000,000 บาท คิด
เปนรอยละ 23.1 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญตองการซื้อบานราคา 
2,500,000-4,000,000บาท คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมาคือบานราคา 1,000,000-2,500,000 บาท คิด
เปนรอยละ 39.1 และ บานราคา 4,000,001 – 7,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0 

 

ตารางที่ 72 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนเงินดาวนที่เหมาะสม จําแนกตามรายได 
รายได 

ต่ํากวา 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
35,000 บาท 

35,001 - 
45,000 บาท 

มากกวา 
45,000 บาท 

รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

จํานวนเงินดาวนที่
เหมาะสม 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

ไมมีเงินดาวน 0 2 1 1 0 4 
 0.0 1.0 1.0 8.0 0.0 1.4 
5% ของราคาบาน 4 46 22 6 8 86 
 40.0 26.1 31.0 46.2 34.8 29.4 
10% ของราคาบาน 6 81 32 3 6 128 
 60.0 46.0 45.1 23.1 26.1 43.7 
15% ของราคาบาน 0 22 4 0 3 29 
 0.0 12.5 5.6 0.0 13.0 9.9 
20% ของราคาบาน 0 25 12 3 5 45 
 0.0 14.2 16.9 23.1 21.7 15.4 

0 0 0 0 1 1 100% ของราคาบาน 
(เงินสด) 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 0.5 

รวม 10 176 71 13 23 293 
 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 
จากตารางที่ 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวาจํานวนเงินที่เหมาะสมคือ 10% 

ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมาคือเงินดาวน 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 29.4 
และเงินดาวน 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 15.4 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสมคือ 
10% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 40.0 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 119

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสม
คือ 10% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 26.1 และ 
20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 14.2 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสม
คือ 10% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 45.1 รองลงมาคือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 31.0 และ 
20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 16.9 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสม
คือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 46.2 รองลงมาคือ 10% และ 20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 
23.1 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญคิดวาเงินดาวนที่เหมาะสม
คือ 5% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมาคือ 10% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 26.1 และ
20% ของราคาบาน คิดเปนรอยละ 21.7  
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน
จําแนกตามรายไดรวม 

รายได รวม 
ต่ํากวา 15,000 

บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

 

คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.20 1 4.21 1 4.08 1 4.38 1 4.18 1 4.18 1 1. สามารถติดตอ
สํานักงานโครงการ
ไดหลังเวลาทํางาน 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

3.60 5 3.53 4 3.30 4 3.46 2 3.35 4 3.46 4 2. มีสถานที่ติดตอ 
และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา 

มาก  มาก  ปาน
กลาง 

 มาก  ปาน
กลาง 

 มาก  

4.20 2 3.76 3 3.44 3 3.38 4 3.65 3 3.67 3 3. สามารถติดตอทาง
จดหมาย
อิเล็กทรอนิกส (E-
mail) ได 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  

3.80 3 3.82 2 3.55 2 3.46 3 4.00 2 3.75 2 4. สามารถโทรศัพท
สอบถามขอมูลได
ตลอด 24  ช่ัวโมง 

มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.80 4 3.22 5 2.96 5 2.62 5 3.35 5 3.16 5 5. มีการจัดจําหนาย
ทางพาณิชย
อิเล็กทรอนิกส (E-
Commerce) 

มาก  ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 

3.92  3.71  3.46  3.46  3.70  3.65  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง

ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.92 3.71 3.46 3.46 และ 3.70 ตามลําดับ และใน
ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายพบวา 
 กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60-3.80) ยกเวนสามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลา
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ทํางาน และสามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ไดที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด 
(คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน)  ปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมากคือ สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลได
ตลอด 24  ชั่วโมง และมีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce) เชนการจอง 
หรือการทําสัญญาบน website (คาเฉลี่ย 3.80 เทากัน) มีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา (คาเฉลี่ย 3.60) 

กลุมรายไดรวม 15,001-25,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการ
จัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.53-3.82) ยกเวน สามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลา
ทํางาน ที่มีลําดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.21) มีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
(E-Commerce) ที่มีลําดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.22) 

กลุมรายไดรวม 25,001-35,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการ
จัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.44-4.08) ยกเวน มีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา และมีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce)  ที่มีลําดับ
ความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.30 และ 2.96 ตามลําดับ) สวนปจจัยที่มีระดับความสําคัญมากคือ 
สามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน (คาเฉลี่ย 4.08) สามารถโทรศัพทสอบถาม
ขอมูลไดตลอด 24  ช่ัวโมง (คาเฉลี่ย 3.55) และสามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) 
ได (คาเฉลี่ย 3.44) 

กลุมรายไดรวม 35,001-45,000 บาท พบวาปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือสามารถติดตอสํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน ที่มี
ลําดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมาคือ มีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา และสามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  ชั่วโมง ที่มีลําดับความสําคัญ
มาก (คาเฉลี่ย 3.46 เทากัน)  

กลุมรายไดรวมมากกวา 45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65-4.18) ยกเวน มีสถานที่ติดตอ และใหขอมูลใน
หางสรรพสินคา และมีการจัดจําหนายทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (E-Commerce)  ที่มีลําดับ
ความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.35 เทากัน) สวนปจจัยที่มีระดับความสําคัญมากคือ สามารถติดตอ
สํานักงานโครงการไดหลังเวลาทํางาน (คาเฉลี่ย 4.18) สามารถโทรศัพทสอบถามขอมูลไดตลอด 24  
ชั่วโมง (คาเฉลี่ย 4.00) และสามารถติดตอทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) ได (คาเฉลี่ย 3.65) 
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ตารางที่ 74 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการตัดสินใจเลือกซ้ือบาน
จําแนกตามรายไดรวม 

รายได รวม 
ต่ํากวา 

15,000 บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.00 5 3.72 5 3.49 5 3.77 5 3.47 7 3.66 5 1. การโฆษณาตามสื่อ
สิ่งพิมพตางๆ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.60 8 3.51 8 3.24 8 3.38 8 3.30 8 3.42 9 2. การโฆษณาตามสื่อ
วิทยุ โทรทัศน มาก  มาก  ปาน

กลาง 
 ปาน

กลาง 
 ปาน

กลาง 
 มาก  

4.00 6 3.52 7 3.38 7 3.69 6 3.09 9 3.47 7 3. การโฆษณาทางแผน
พับ ใบปลิว มาก  มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  

3.80 7 3.69 6 3.48 6 3.85 4 3.65 6 3.65 6 4. การโฆษณาโดยใชปาย
ขนาดใหญ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.40 1 4.24 1 4.23 1 4.08 2 3.96 4 4.22 1 5. มีสวนลดราคา 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 

4.20 3 4.01 2 3.87 2 4.23 1 3.92 5 3.99 2 6. มีการแจกแถม เชน 
อุปกรณไฟฟา จัดแตง
สวน 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

4.20 4 3.84 4 3.59 4 3.69 7 4.09 1 3.81 4 7. ขาวประชาสัมพนัธ
เกี่ยวกับโครงการ มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.60 9 3.45 9 3.24 9 3.15 9 4.05 3 3.44 8 8. งานเปดตัวโครงการ 
มาก  มาก  ปาน

กลาง 
 ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  

4.40 2 3.99 3 3.82 3 3.92 3 4.09 2 3.97 3 9. มี website ใหขอมูล
เกี่ยวกับแบบบาน แบบ
แปลนโครงการ และ
พื้นที่วางในโครงการ 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.02  3.77  3.59  3.75  3.73  3.73  คาเฉลีย่รวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  
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จากตารางที่ 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.02 3.77 3.59 3.75 และ 3.73 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดพบวา 
 กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.60-4.00) ยกเวนการมีสวนลดราคา และมี website ใหขอมูล
เกี่ยวกับแบบบาน แบบแปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา 
จัดแตงสวน และขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ ที่มีลําดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.40 
4.40 4.20 และ 4.20 ตามลําดับ)  

กลุมรายไดรวม 15,001-25,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.45-4.01) ยกเวนการมีสวนลดราคา ที่มีลําดับความสําคัญมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.24)  

กลุมรายไดรวม 25,001-35,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.48-3.87) ยกเวนการมีสวนลดราคา ที่มีลําดับความสําคัญมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23) การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว การโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน และงาน
เปดตัวโครงการ ที่มีลําดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.38 3.24 และ 3.24 ตามลําดับ) ปจจยัยอย
ที่มีระดับความสําคัญมากคือ มีการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ย 3.87) มี 
website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบแปลนโครงการ และพื้นทีว่างในโครงการ (คาเฉลี่ย 3.82) 
ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ (คาเฉลี่ย 3.59) การโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 
3.49) และการโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ (คาเฉลี่ย 3.48) 

กลุมรายไดรวม 35,001-45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.69-4.08) ยกเวนการแจกแถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวนที่มี
ลําดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23) การโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน และงานเปดตัว
โครงการ ที่มีลําดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.38 และ 3.15 ตามลําดับ)  

กลุมรายไดรวมมากกวา 45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.47-4.09) ยกเวน การโฆษณาตามสื่อวิทยุ โทรทัศน และ
การโฆษณาทางแผนพับ ใบปลิว ที่มีลําดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.30 และ 3.09 
ตามลําดับ)  ปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมาก คือ ขาวประชาสัมพันธเกี่ยวกับโครงการ และมี 
website ใหขอมูลเกี่ยวกับแบบบาน แบบแปลนโครงการ และพื้นที่วางในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.09 
เทากัน) รองลงมาคือ งานเปดตัวโครงการ (คาเฉลี่ย 4.05) มีสวนลดราคา (คาเฉลี่ย 3.96) ) มีการแจก
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แถม เชน อุปกรณไฟฟา จัดแตงสวน (คาเฉลี่ย 3.92) การโฆษณาโดยใชปายขนาดใหญ (คาเฉลี่ย 
3.65)  และการโฆษณาตามสื่อส่ิงพิมพตางๆ (คาเฉลี่ย 3.47) 
 
ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานบุคคลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบานจําแนกตามรายได
รวม 

รายได 
ต่ํากวา 15,000 

บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ปจจัยดานบุคคล 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.60 1 4.50 1 4.55 1 4.23 2 4.52 1 4.51 1 1. ความเอาใจใส
ลูกคาของพนักงาน
ขาย 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 2 4.26 4 4.31 3 4.23 3 4.30 3 4.28 4 2. ความรูเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑของ
พนักงานขาย 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 3 4.46 2 4.32 2 4.54 1 4.39 2 4.42 2 3. ความรวดเร็วใน
การตอบสนองของ
พนักงานขาย 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 4 4.35 3 4.17 5 4.23 4 4.21 4 4.29 3 4. บุคลิก และ
อัธยาศัยของ
พนักงานขาย 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 5 4.20 5 4.18 4 4.23 5 3.92 5 4.18 5 5. ความสามารถใน
การแกไขปญหา
ของพนักงานขาย 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

4.44  4.35  4.31  4.29  4.27  4.34  คาเฉลี่ยรวม 
มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมใน

ระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.44 4.35 4.31 4.29 และ 4.27 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดานบุคคลพบวา 
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 กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.40-4.60) ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ
ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย ที่มีลําดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.60) รองลงมาคือ 
ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย ความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงานขาย บุคลิก 
และอัธยาศัยของพนักงานขาย และความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย ที่มีลําดับ
ความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.40) 

กลุมรายไดรวม 15,001-25,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.20-4.50) ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ
ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการตอบสนอง
ของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.46) บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.35) และความรู
เกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.26) ความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงาน
ขายที่มีลําดับความสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย 4.20) 

กลุมรายไดรวม 25,001-35,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.31-4.55) ยกเวนบุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย และความสามารถ
ในการแกไขปญหาของพนกังานขาย ที่มีลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.18 และ 4.17 ตามลําดับ) 
สวนปจจัยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.55)  
ความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.32) และความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.31) 

กลุมรายไดรวม 35,001-45,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23-4.54) ปจจัยยอยดานบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดคือ
ความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงานขาย ที่มีลําดับความสําคัญมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.54) 
รองลงมาคือ ความเอาใจใสลูกคาของพนักงานขาย ความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑของพนักงานขาย 
บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงานขาย และความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.23 เทากัน) 

กลุมรายไดรวมมากกวา 45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคคลใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.21-4.52) ยกเวนความสามารถในการแกไขปญหาของพนักงานขาย ที่มี
ลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.92) ปจจัยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ ความเอาใจใสลูกคา
ของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.52) และความรวดเร็วในการตอบสนองของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 
4.39) ความรูเกี่ยวกับผลิตภณัฑของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.30)  บุคลิก และอัธยาศัยของพนักงาน
ขาย (คาเฉลี่ย 4.21) 
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ตารางที่ 76 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานกระบวนการบริการตอการตัดสินใจเลือกซื้อบานจําแนก
ตามรายไดรวม 

รายได รวม 
ต่ํากวา 15,000 

บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

 

คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

ปจจัยดานกระบวนการ
บริการ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

5.00 1 4.60 1 4.55 1 4.69 1 4.61 1 4.60 1 1. กระบวนการสราง
บานมีขั้นตอนชัดเจน 
นาเชื่อถือ 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 4 4.06 4 3.96 4 4.00 4 4.09 4 4.05 4 2. กระบวนการ
แนะนํา และพาชม
บานตัวอยางนาสนใจ 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.60 2 4.39 2 4.41 2 4.46 2 4.22 3 4.39 2 3. ความรวดเร็วใน
การใหบริการหลัง
การขาย 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.60 3 4.28 3 4.17 3 4.15 3 4.30 2 4.26 3 4. การเสนอแนะกับ
ทางโครงการ หลัง
การเขาอยูอาศัย
สามารถทําไดงาย ไม
ยุงยาก 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.65  4.33  4.27  4.33  4.30  4.33  คาเฉลี่ยรวม 
มาก
ที่สุด 

 
มาก
ที่สุด 

 
มาก
ที่สุด 

 
มาก
ที่สุด 

 
มาก
ที่สุด 

 
มาก
ที่สุด 

  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการบริการ

โดยรวมในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.65 4.33 4.27 4.33  และ 4.30 ตามลําดับ และในปจจัยยอยดาน
กระบวนการบริการพบวา 
 กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการบริการใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.40-5.00) ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากที่สุดคือกระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 5.00) รองลงมา
คือ ความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย และ การเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการเขาอยู
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อาศัยสามารถทําไดงาย ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.60 เทากัน) และกระบวนการแนะนํา และพาชมบาน
ตัวอยางนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.40) 

กลุมรายไดรวม  15,001-25,000 บาท  สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยด าน
กระบวนการบริการในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.28-4.60) ยกเวนกระบวนการแนะนํา และพาชม
บานตัวอยางนาสนใจ ที่มีลําดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.06) ปจจัยยอยที่มีระดับความสําคัญมาก
ที่สุดคือ กระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.60) ความรวดเร็วในการ
ใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ย 4.39) และการเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการเขาอยูอาศัย
สามารถทําไดงาย ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.28) 

กลุมรายไดรวม  25,001-35,000 บาท  สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยด าน
กระบวนการบริการในระดับมากที่สุด และระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.41-4.55 และ 3.96-4.17) ปจจัยยอย
ดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดคือกระบวนการ
สรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.55) และความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย 
(คาเฉลี่ย 4.41) 

กลุมรายไดรวม  35,001-45,000 บาท  สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยด าน
กระบวนการบริการในระดับมากที่สุด และระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.46-4.69 และ 4.00-4.15)  ปจจัย
ยอยดานกระบวนการบริการที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดคือกระบวนการ
สรางบานมีขั้นตอนชัดเจน นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.69) และความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย 
(คาเฉลี่ย 4.46) 

กลุมรายไดรวมมากกวา  45,000 บาท  สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการบริการในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.22-4.61)  ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุดคือกระบวนการสรางบานมีขั้นตอนชัดเจน 
นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.61) การเสนอแนะกับทางโครงการ หลังการเขาอยูอาศัยสามารถทําไดงาย ไม
ยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.30) และความรวดเร็วในการใหบริการหลังการขาย (คาเฉลี่ย 4.22) 
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ตารางที่ 77 แสดงคาเฉลี่ยผลของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน
จําแนกตามรายไดรวม 

รายได 
ต่ํากวา 15,000 

บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

ปจจัยดาน
หลักฐานทาง
กายภาพ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.60 3 3.85 4 3.82 4 3.77 4 3.74 4 3.86 4 1. ปายแสดงชื่อ
โครงการที่
ทางเขาโครงการ 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.80 1 4.55 2 4.56 2 4.62 2 4.69 1 4.57 2 2. ความสะอาด
ภายในโครงการ มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 

4.80 2 4.30 3 4.23 3 4.46 3 4.21 3 4.30 3 3. ความสวยงาม
ของสโมสร 
หรือสวน 
สาธารณะ 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

4.40 4 4.58 1 4.68 1 4.69 1 4.69 2 4.61 1 4. คุณภาพของ
อากาศใน
โครงการบาน
จัดสรร 

มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 มาก
ที่สุด 

 

3.80 5 3.63 5 3.41 5 3.38 5 3.52 5 3.56 5 5. บรรยากาศใน
สํานักงานขาย มาก  มาก  มาก  ปาน

กลาง 
 มาก  มาก  

4.48  4.18  4.14  4.18  4.17  4.18  คาเฉลี่ยรวม 
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐาน

ทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.18 4.14 4.18 และ 4.17 ยกเวนกลุมที่มีรายไดรวมต่ํา
กวา 15,000 บาท ที่ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.48 ในปจจัยยอยหลักฐานทาง
กายภาพพบวา 
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กลุมรายไดรวมต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐานทาง
กายภาพในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.40-4.80) ยกเวนเรื่องบรรยากาศในสํานักงานขาย ที่ให
ความสําคัญในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.80 ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก
ที่สุดคือ ความสะอาดภายในโครงการ และความสวยงามของสโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉล่ีย 
4.80 เทากัน) ปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ (คาเฉล่ีย 4.60) และคุณภาพของอากาศใน
โครงการบานจัดสรร (คาเฉลี่ย 4.40) 

กลุมรายไดรวม 15,001-25,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.30-4.58) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ 
และบรรยากาศในสํานักงานขาย ที่ใหความสําคัญในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.85 และ 3.63 ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากที่สุดคือ คุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร 
(คาเฉลี่ย 4.58) ความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.55) และความสวยงามของสโมสร หรือ
สวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.30) 

กลุมรายไดรวม 25,001-35,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.23-4.68) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ 
และบรรยากาศในสํานักงานขาย ที่ใหความสําคัญในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.82 และ 3.41 ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากที่สุดคือ คุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร 
(คาเฉลี่ย 4.68) ความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ย 4.56) และความสวยงามของสโมสร หรือ
สวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.23) 

กลุมรายไดรวม 35,001-45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.46-4.69) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ 
ที่ใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77)  และบรรยากาศในสํานักงานขาย ที่ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.38) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากที่สุดคือ
คุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร (คาเฉลี่ย 4.69) ความสะอาดภายในโครงการ (คาเฉลี่ย 
4.62) และความสวยงามของสโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.46) 

กลุมรายไดรวมมากกวา 45,000 บาท สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานหลักฐาน
ทางกายภาพในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.21-4.69) ยกเวนปายแสดงชื่อโครงการที่ทางเขาโครงการ 
และบรรยากาศในสํานักงานขาย ที่ใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74 และ 3.52 ตามลําดับ) 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากที่สุดคือ ความสะอาดภายในโครงการ 
และ คุณภาพของอากาศในโครงการบานจัดสรร (คาเฉลี่ย 4.69 เทากัน)และความสวยงามของ
สโมสร หรือสวนสาธารณะ (คาเฉลี่ย 4.21) 
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สวนท่ี 2.2   :    ขอมูลความตองการตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อบานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 

ตารางที่ 78 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกความตองการปจจยั
สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน 

ระดับความตองการ คาเฉลี่ย 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

รวม 
แปลผล 

อันดับ
ที่ 

173 112 8 0 0 293 4.56 1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product)  
59.0 38.2 2.7 0.0 0.0 100.0 มากที่สุด 

1 

153 122 16 2 0 293 4.45 2. ปจจัยดานราคา (Price)  
52.2 41.6 5.5 0.7 0.0 100.0 มากที่สุด 

2 

45 144 95 8 1 293 3.76 3. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
(Place)  15.4 49.1 32.4 2.7 0.3 100.0 มาก 

6 

38 127 110 16 2 293 3.62 4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion)  13.0 43.3 37.5 5.5 0.7 100.0 มาก 

7 

91 131 64 7 0 293 4.04 5. ปจจัยดานบุคคล (People)  
31.1 44.7 21.8 2.4 0.0 100.0 มาก 

4 

84 140 63 6 0 293 4.03 6. ปจจัยดานกระบวนการบริการ 
(Process)  28.7 47.8 21.5 2.0 0.0 100.0 มาก 

5 

99 152 32 10 0 293 4.16 7. ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence)  33.8 51.9 10.9 3.4 0.0 100.0 มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม  4.09   
  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 

จากตารางที่ 78 พบวา ความตองการปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในการเลือกซื้อบาน 
เฉล่ียโดยรวมมีความตองการอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ย 4.09 และในรายละเอียดของปจจัยยอย
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการแตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับความตองการมาก (คาเฉลี่ย 3.62-
4.16) ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) และปจจัยดานราคา (Price) ที่มีผลอยูในระดับมากที่สุด 
(คาเฉลี่ย 4.56 และ 4.45 ตามลําดับ) ทั้งนี้ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมี
ความตองการมากคือ ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมาคือ ปจจัยดานบุคคล 
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(คาเฉลี่ย 4.04) ปจจัยดานกระบวนการบริการ (คาเฉลี่ย 4.03) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉลี่ย 3.76) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.62) 
 
ตารางที่ 79 แสดงคาเฉลี่ยผลของความตองการปจจัยสวนประสมการตลาดบริการตอการตัดสินใจ
เลือกซ้ือบาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.55 4.59 4.56 1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 

4.41 4.54 4.45 2. ปจจัยดานราคา (Price) 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

2 

3.72 3.86 3.76 3. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) 
มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

6 

3.58 3.71 3.62 4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion) มาก 

7 
มาก 

7 
มาก 

7 

4.04 4.06 4.04 5. ปจจัยดานบุคคล (People) 
มาก 

4 
มาก 

5 
มาก 

4 

3.97 4.15 4.03 6. ปจจัยดานกระบวนการบริการ (Process) 
มาก 

5 
มาก 

3 
มาก 

5 

4.19 4.10 4.16 7. ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence) มาก 

3 
มาก 

4 
มาก 

3 

4.07 4.14 4.09 คาเฉลี่ยรวม 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
 

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 

จากตารางที่ 79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและหญิงมีความตองการปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.07 และ 4.14 ตามลําดับ และในปจจัยยอย
ของสวนประสมการตลาดบริการ พบวา 
 เพศชายและเพศหญิงมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการ ในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.58-4.19 และ 3.71-4.15 ตามลําดับ) ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) และ 
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ปจจัยดานราคา (Price) ที่มีความตองการในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.55 4.59 และ 4.41 4.54 
ตามลําดับ) 
 
ตารางที่ 80 แสดงคาเฉลี่ยผลของความตองการปจจัยสวนประสมการตลาดบริการตอการตัดสินใจ
เลือกซ้ือบาน จําแนกตามอาย ุ

อายุ 
21 - 30 ป 31 - 40 ป 41 ปขึ้นไป 

รวม 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
ปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.57 1 4.53 1 4.64 1 4.56 1 1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(Product) มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

4.49 2 4.40 2 4.36 3 4.45 2 2. ปจจัยดานราคา (Price) 
มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  มากที่สุด  

3.79 6 3.73 6 3.71 6 3.76 6 3. ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย (Place) มาก  มาก  มาก  มาก  

3.64 7 3.58 7 3.71 7 3.62 7 4. ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) มาก  มาก  มาก  มาก  

4.03 5 4.01 4 4.43 2 4.04 4 5. ปจจัยดานบุคคล (People) 
มาก  มาก  มากที่สุด  มาก  
4.10 4 3.91 5 4.07 5 4.03 5 6. ปจจัยดานกระบวนการ

บริการ (Process) มาก  มาก  มาก  มาก  
4.18 3 4.13 3 4.14 4 4.16 3 7. ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ (Physical Evidence) มาก  มาก  มาก  มาก  
4.11  4.04  4.16  4.09  คาเฉลี่ยรวม 
มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความตองการปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.11 4.04 และ 4.16 ตามลําดับ และในปจจัยยอยของ
สวนประสมการตลาดบริการ พบวา 

กลุมอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.64-4.18) ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) และ ปจจัยดานราคา (Price) ที่

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 133

มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.57 และ 4.49 ตามลําดับ) ปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการรองลงมาคือ ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence) (คาเฉลี่ย 4.18) และ ปจจัยดานกระบวนการบริการ (Process) (คาเฉลี่ย 4.10) 

กลุมอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58-4.13)  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) และ ปจจัยดานราคา (Price) 
ที่มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.53 และ 4.40 ตามลําดับ) ปจจัยยอยของสวน
ประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการรองลงมาคือ ปจจัยดานหลักฐานทาง
กายภาพ (Physical Evidence) (คาเฉลี่ย 4.13) และ ปจจัยดานบุคคล (People) (คาเฉลี่ย 4.01)  

กลุมอายุ 41 ปขึ้นไป สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการ
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.71-4.14)  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ปจจัยจดานราคา (Price)  
และปจจัยดานบุคคล (People) ที่มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.64 4.43 และ 4.36 
ตามลําดับ) ปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการใน
ระดับมากคือ ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) ปจจัยดานกระบวนการบริการ 
(Process) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion)   (คาเฉลี่ย 4.14 4.07 3.71 และ 3.71 ตามลําดับ )  
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ตารางที่ 81 แสดงคาเฉลี่ยผลของความตองการปจจัยสวนประสมการตลาดบริการตอการตัดสินใจ
เลือกซ้ือบาน จําแนกตามรายได 

รายได 
ต่ํากวา 15,000 

บาท 
15,001 - 

25,000 บาท 
25,001 - 

35,000 บาท 
35,001 - 

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 
รวม 

คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

แปลผล 
อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ แปลผล 

อัน 
ดับ 

4.60 1 4.55 1 4.52 1 4.85 1 4.61 1 4.56 1 1. ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (Product) มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 

4.40 2 4.51 2 4.44 2 4.69 2 3.95 5 4.45 2 2. ปจจัยดานราคา 
(Price) มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก

ที่สุด 
 

4.00 6 3.91 6 3.46 6 3.77 5 3.44 7 3.76 6 3. ปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย 
(Place) 

มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

3.80 7 3.72 7 3.34 7 3.46 7 3.78 6 3.62 7 4. ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 
(Promotion) 

มาก  มาก  ปาน
กลาง 

 มาก  มาก  มาก  

4.20 4 4.10 5 3.89 4 4.08 4 4.05 3 4.04 4 5. ปจจัยดานบุคคล 
(People) มาก

ที่สุด 
 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.20 5 4.10 4 3.89 5 3.77 6 4.00 4 4.03 5 6. ปจจัยดาน
กระบวนการบริการ 
(Process) 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

4.40 3 4.19 3 4.01 3 4.23 3 4.17 2 4.16 3 7. ปจจัยดานหลักฐาน
ทางกายภาพ (Physical 
Evidence) 

มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  

4.23  4.16  3.94  4.12  4.00  4.09  คาเฉลีย่รวม 
มาก
ที่สุด 

 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  

คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 81 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความตองการปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.16 3.94 4.12 และ 4.00 ตามลําดับ ยกเวนผูตอบ
แบบสอบถามกลุมที่มีรายไดต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีความตองการในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.23 
และในปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการ พบวา 
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กลุมรายไดต่ํากวา 15,000 บาท สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดบริการในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.20-4.60)  ยกเวนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
(Place) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ที่มีความตองการระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.80-4.00 ตามลําดับ) ปจจัยที่มีความตองการในระดับมากที่สุดคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 
(คาเฉลี่ย 4.60) ปจจัยดานราคา (Price) และปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 
(คาเฉลี่ย 4.40 เทากัน) ปจจัยดานบุคคล (People) และปจจัยดานกระบวนการบริการ (Process) 
(คาเฉลี่ย 4.20 เทากัน) ที่มรีะดับความตองการมากที่สุด 

กลุมรายได 15,001-25,000 บาท สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72-4.19)  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) และ 
ปจจัยดานราคา (Price) ที่มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.55 และ 4.51 ตามลําดับ) 
ปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการรองลงมาคือ ปจจยั
ดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) (คาเฉลี่ย 4.19) และปจจัยดานกระบวนการบริการ 
(Process) (คาเฉลี่ย 4.10)  

กลุมรายได 25,001-35,000 บาท สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.46-4.01)  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) และ 
ปจจัยดานราคา (Price) ที่มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.52  และ 4.44 ตามลําดับ)  
และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ที่มีความตองการอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.34) 

กลุมรายได 35,001-45,000 บาท สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.46-4.08)  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ปจจัยดาน
ราคา (Price) และปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) ที่มีความตองการอยูใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.85 4.69 และ 4.23 ตามลําดับ)  

กลุมรายไดมากกวา 45,000 บาท สวนใหญมีความตองการปจจัยยอยของสวนประสม
การตลาดบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.44-4.17)  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ที่มีความ
ตองการอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.61)  
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สวนท่ี 3    :    ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการตัดสินใจเลือกซ้ือบานเพื่ออยูอาศัย
ของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 
ตารางที่ 82 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสิ่งกระตุนอื่นๆ 

ระดับของผลกระทบ 
สิ่งกระตุนอื่นๆ มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 
อันดับ
ที่ 

92 159 37 2 3 4.14 มาก 1. ภาวะเศรษฐกิจที่ดีขึ้นของประเทศ
ไทย 31.4 54.3 12.6 0.7 1.0   

2 

138 123 29 0 3 4.34 มากที่สุด 2. อัตราดอกเบี้ยเงินกูที่ลดลงหรือเพิ่ม
สูงขึ้น 47.1 42.0 9.9 0.0 1.0   

1 

39 127 111 13 3 3.63 มาก 3. เทคโนโลยีในการสรางบานแบบ
ใหม 13.3 43.3 37.9 4.4 1.0   

4 

80 134 73 5 1 3.98 มาก 4. มาตรการการลดหยอนภาษีเงินได
ของภาครัฐ 27.3 45.7 24.9 1.7 0.3   

3 

47 113 108 21 4 3.61 มาก 5. วัฒนธรรมการอยูอาศัยแบบ
ครอบครัวเดี่ยว 16.0 38.6 36.9 7.2 1.4   

5 

คาเฉลี่ยรวม 3.94 มาก   
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  

 
จากตารางที่ 82 พบวา ส่ิงกระตุนอื่นๆ ที่มีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกซ้ือบาน เฉลี่ย

โดยรวมมีผลกระทบอยูในระดับมาก  ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 และในรายละเอียดของสิ่งกระตุน
อ่ืนๆ แตละปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับผลกระทบมากเชนกัน (คาเฉลี่ย 3.61-4.14) ยกเวนในเรื่องอัตรา
ดอกเบี้ยเงินกูที่ลดลงหรือเพิ่มสูงขึ้น ที่มีผลกระทบอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.34) ทั้งนี้ส่ิง
กระตุนอ่ืนๆ ที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับผลกระทบในระดับมากคือ ภาวะเศรษฐกิจที่ดีขึ้นของ
ประเทศไทย  (คาเฉลี่ย 4.14) มาตรการการลดหยอนภาษีเงินไดของภาครัฐ  (คาเฉลี่ย  3.98) 
เทคโนโลยีในการสรางบานแบบใหม (คาเฉล่ีย 3.63) และวัฒนธรรมการอยูอาศัยแบบครอบครัว
เดี่ยว (คาเฉลี่ย 3.61) 
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ตารางที่ 83 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะของผูซ้ือ 
ระดับของผลกระทบ 

ลักษณะของผูซื้อ มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 
อันดับ
ที่ 

49 128 100 10 6 3.70 มาก 1. เหมาะสมกับตําแหนงและหนาที่การ
งานของทาน 16.7 43.7 34.1 3.4 2.0   

7 

149 117 25 0 2 4.40 มากที่สุด 2. สถานะ และความมั่นคงทางการเงิน 
50.9 39.9 8.5 0.0 0.7   

2 

10 21 93 100 69 2.33 นอย 3. เลียนแบบจากบุคคลที่มีช่ือเสียงใน
สังคม 3.4 7.2 31.7 34.1 23.5   

12 

102 133 44 11 3 4.09 มาก 4. ความคิดเห็นของสมาชิกในครอบครัว 
34.8 45.4 15.0 3.8 1.0   

5 

73 111 79 19 11 3.74 มาก 5. รูปแบบการดําเนินชีวิต ที่ตองเดินทาง
ไปทํางานที่นิคมฯ ทําใหตองการบานที่
อยูใกลถนนเชียงใหม-ลําพูน 

24.9 37.9 27.0 6.5 3.8   
6 

121 118 50 2 2 4.21 มากที่สุด 6. คิดวาการซื้อบานมีความคุมคามากกวา
การเชาที่อยูอาศัย 41.3 40.3 17.1 0.7 0.7   

4 

148 114 26 2 3 4.37 มากที่สุด 7. ความตองการมีบานเปนของตนเอง 
50.5 38.9 8.9 0.7 1.0   

3 

160 109 23 1 0 4.46 มากที่สุด 8. ความตองการความปลอดภัยของที่พัก
อาศัย 54.6 37.2 7.8 0.3 0.0   

1 

30 68 119 49 27 3.09 9. ความตองการการยอมรับจากคนใน
สังคม 10.2 23.2 40.6 16.7 9.2  

ปาน
กลาง 

10 

15 63 124 50 41 2.87 10. ความตองการการยกยองจากคนใน
สังคม 5.1 21.5 42.3 17.1 14.0  

ปาน
กลาง 

11 

33 104 102 34 20 3.33 11. ประสบการณหรือปญหาที่พบจากที่
อยูอาศัยเดิม 11.3 35.5 34.8 11.6 6.8  

ปาน
กลาง 

8 

36 90 118 32 17 3.33 12. ความเช่ือหรือ ทัศนคติของผูซื้อ เชน
การเลือกแบบบานตามหลักฮวงจุย 12.3 30.7 40.3 10.9 5.8  

ปาน
กลาง 

9 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 มาก  
คาเฉลี่ย : 4.20–5.00 เทากับมากที่สุด  3.40–4.19  เทากับมาก   2.60–3.39  เทากับปานกลาง  1.80–2.59  เทากับนอย  1.00–1.79  เทากับนอยท่ีสุด  
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จากตารางที่ 83 พบวา ลักษณะของผูซ้ือ ที่มีผลกระทบตอการตัดสินใจเลือกซื้อบาน เฉล่ีย
โดยรวมมีผลกระทบอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ย 3.66 และในรายละเอียดของปจจัยยอยของ
ลักษณะของผูซ้ือที่มีระดับผลกระทบมากที่สุดคือ ความตองการความปลอดภัยของที่พักอาศัย 
(คาเฉลี่ย 4.46) สถานะ และความมั่นคงทางการเงิน (คาเฉลี่ย 4.40) ความตองการมีบานเปนของ
ตนเอง (คาเฉลี่ย 4.37) และ คิดวาการซื้อบานมีความคุมคามากกวาการเชาที่อยูอาศัย (คาเฉลี่ย 4.21) 
สวนลักษณะของผูซ้ือที่มีผลระดับมากคือ ความคิดเห็นของสมาชิกในครอบครัว (คาเฉลี่ย 4.09) 
รูปแบบการดําเนินชีวิต ที่ตองเดินทางไปทํางานที่นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน ทําให
ตองการบานที่อยูใกลถนนเชียงใหม-ลําพูน (คาเฉลี่ย 3.74) และเหมาะสมกับตําแหนงและหนาทีก่าร
งาน (คาเฉลี่ย 3.70) 

 
ตารางที่ 84 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูริเร่ิมเสนอความคิดให
สนใจซื้อบานเพื่ออยูอาศัย  

ผูที่จะริเร่ิมเสนอความคิดใหสนใจซื้อบานเพื่ออยูอาศยั จํานวน รอยละ 

 ตัวทานเอง  204 69.6 

 พอ-แม  23 7.9 

 สามี-ภรรยา  61 20.8 

 ญาติ  2 0.7 

 เพื่อน  3 1.0 

 รวม  293 100.0 
 
จากตารางที่ 84 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูที่จะริเริ่มเสนอ

ความคิดใหสนใจซื้อบานเพื่ออยูอาศัย คือ ผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 69.6 รองลงมาคือ 
สามี-ภรรยา คิดเปนรอยละ 20.8 และพอ-แม คิดเปนรอยละ 7.9  
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ตารางที่ 85 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูที่จะใหคาํแนะนําในการ
ซ้ือบานเพื่ออยูอาศัยมากที่สุด  

ผูที่จะใหคําแนะนําในการซือ้บานเพื่ออยูอาศัยมากที่สุด จํานวน รอยละ 

ตัวทานเอง 122 41.7 
พอ-แม 60 20.5 
สามี-ภรรยา 71 24.2 
ญาติ 8 2.7 
เพื่อน 32 10.9 

รวม 293 100.0 

 
จากตารางที่ 85 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูที่จะใหคําแนะนํา

ในการซื้อบานเพื่ออยูอาศัยมากที่สุดคือ ผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมาคือ 
สามี-ภรรยา คิดเปนรอยละ 24.2 และพอ-แม คิดเปนรอยละ 20.5 
 
ตารางที่ 86 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูที่จะตัดสินใจในการ
เลือกซ้ือบานเพื่ออยูอาศัย  

ผูที่จะตัดสินใจในการเลือกซื้อบานเพื่ออยูอาศัย จํานวน รอยละ 

 ตัวทานเอง  192 65.5 

 พอ-แม  19 6.5 

 สามี-ภรรยา  80 27.3 

 ญาติ  2 0.7 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 86 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะตัดสินใจในการ
เลือกซ้ือบานเพื่ออยูอาศัยดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาคือ สามี-ภรรยา คิดเปนรอยละ 
27.3 และพอ-แม คิดเปนรอยละ 6.5  
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ตารางที่ 87 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการหา
ขอมูลเพื่อซ้ือบาน  

ระยะเวลาในการหาขอมูลเพื่อซ้ือบาน จํานวน รอยละ 
 นอยกวา 1 เดือน  10 3.4 
 1 – 3 เดือน  76 25.9 
 4 – 6 เดือน  85 29.0 
 7 – 12 เดือน  43 14.7 
 มากกวา 1 ป  79 27.0 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 87 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเวลาในการหา
ขอมูลเพื่อซ้ือบาน 4-6 เดือน คิดเปนรอยละ 29.0 รองลงมาคือ มากกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 27.0 และ 
1-3 เดือน คิดเปนรอยละ 25.9   
 
ตารางที่ 88 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลเพื่อซ้ือบาน  

แหลงขอมูลเพือ่ซ้ือบาน จํานวน รอยละ 
 สํานักงานขายในโครงการ  220 75.1 
 บูทตามหางสรรพสินคา  157 53.6 
 อินเตอรเน็ต  120 41.0 
 แผนพับ-ใบปลิว  151 51.5 
 พนักงานขายตรง  26 8.9 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 
จากตารางที่ 88 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหาขอมูลเพื่อซ้ือบาน

ที่สํานักงานขายในโครงการ คิดเปนรอยละ 75.1 รองลงมาคือ บูทตามหางสรรพสินคา คิดเปนรอย
ละ 53.6 แผนพับ-ใบปลิว คิดเปนรอยละ 51.5  และอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 41.0 
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ตารางที่ 89 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเกณฑที่ใชในการ
ตัดสินใจซื้อบาน 

เกณฑที่ใชในการการตัดสินใจซื้อบาน จํานวน รอยละ 
 มีประโยชนสูงสุด  56 19.1 
 ความพึงพอใจสูงสุด  143 48.8 
 ความสามารถในการซื้อ หรือผอนชําระ  94 32.1 

รวม 293 100.0 
 
จากตารางที่ 89 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเกณฑที่ใชในการ

การตัดสินใจซื้อบานคือ มีความพึงพอใจสูงสุด คิดเปนรอยละ 48.8 รองลงมาคือ ความสามารถใน
การซื้อหรือผอนชําระ คิดเปนรอยละ 32.1 และมีประโยชนสูงสุด คิดเปนรอยละ 19.1  
 
ตารางที่ 90 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการบอกตอแกผูอ่ืน 

การบอกตอแกผูอ่ืน จํานวน รอยละ 
 บอกตอ  265 90.4 
 ไมบอกตอ  28 9.6 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 90 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะบอกตอแกผูอ่ืน คิด
เปนรอยละ 90.4 รองลงมาคือ ไมบอกตอ คิดเปนรอยละ 9.4  
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ตารางที่ 91 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการตัดสินใจเลือกแบบ
บาน 

การตัดสินใจเลือกแบบบาน จํานวน รอยละ 

  เฉพาะแบบทีต่นเองตองการเทานั้น  75 25.6 

  แบบที่ใกลเคยีงกับที่ตนเองตองการมากทีสุ่ด  213 72.7 

 จะเลือกซ้ือบานแบบใดก็ไดที่มีขายในขณะนั้น  5 1.7 

 รวม  293 100.0 
 

จากตารางที่ 91 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะตัดสินใจเลือกบาน
แบบที่ใกลเคียงกับที่ตนเองตองการมากที่สุด คิดเปนรอยละ 72.7 รองลงมาจะตัดสินใจเลือกบาน
เฉพาะแบบที่ตนเองตองการเทานั้น คิดเปนรอยละ 25.6  
 
ตารางที่ 92 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการตัดสินใจเลือกทําเล
ที่ตั้งของบาน 

การตัดสินใจเลือกทําเลที่ตั้งของบาน จํานวน รอยละ 
  เฉพาะบานทีต่ั้งอยูในบริเวณตองการเทานั้น  114 38.9 
 สามารถเปลี่ยนไปเลือกซ้ือบานที่ใกลกับบริเวณที่ตองการได 171 58.4 
 จะเลือกซ้ือบานที่ตั้งอยูที่ใดก็ไดที่มีขายในขณะนัน้  8 2.7 

รวม 293 100.0 
 
จากตารางที่ 92 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสามารถเปลี่ยนไป

เลือกซื้อบานที่ใกลกับบริเวณที่ตองการได คิดเปนรอยละ 58.4 รองลงมาจะตัดสินใจเลือกบาน
เฉพาะบานที่ตั้งอยูในบริเวณตองการเทานั้น คิดเปนรอยละ 38.9  
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สวนท่ี 4    :  ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อบานของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 

 
ตารางที่ 93 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑและ
บริการ  

ปญหาดานผลิตภัณฑและบรกิาร จํานวน รอยละ 

 รูปแบบบานไมตรงตามความตองการ  150 51.2 

 ไมแนใจวางานจะเสร็จตามกําหนดหรือไม  107 36.5 

 ทําเลที่ตั้งของบานไมตรงตามความตองการ  98 33.4 

  เกรงวาโครงการจะไมดําเนนิการตามที่สัญญาไว  169 57.7 

 ไมแนใจมาตรฐานของวัสดกุอสรางที่ใช  186 63.5 

 เกรงวาบานจะมีคุณภาพต่ํากวาที่โฆษณาไว  198 67.6 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 
จากตารางที่ 93 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดาน

ผลิตภัณฑและบริการ คือเกรงวาบานจะมีคุณภาพต่ํากวาที่โฆษณาไว  คิดเปนรอยละ 67.6 รองลงมา
คือไมแนใจมาตรฐานของวัสดุกอสรางที่ใช คิดเปนรอยละ 63.5 เกรงวาโครงการจะไมดําเนินการ
ตามที่สัญญาไว คิดเปนรอยละ 57.7 และรูปแบบบานไมตรงตามความตองการ คิดเปนรอยละ 51.2 
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ตารางที่ 94 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานราคา 
ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 

 ราคาแพงกวาโครงการอื่นๆ  173 59.0 
 จะตองเสียคาธรรมเนียมอ่ืนๆ อีก  200 68.3 
 อัตราคาบริการสาธารณูปโภคสูงกวาโครงการอื่นๆ  171 58.4 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 
จากตารางที่ 94 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานราคา คือ

จะตองเสียคาธรรมเนียมอื่นๆ อีก คิดเปนรอยละ 68.3 รองลงมาคือราคาแพงกวาโครงการอื่นๆ คิด
เปนรอยละ 59.0 และ อัตราคาบริการสาธารณูปโภคสูงกวาโครงการอื่นๆ คิดเปนรอยละ 58.4 
 
ตารางที่ 95 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย  

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
  ชวงเวลาในการติดตอมีนอยเกินไป  170 58.0 
  สถานที่ในการติดตอไกลเกนิไป  155 52.9 
 สถานที่ในการติดตอมีนอยเกินไป  106 36.2 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 
จากตารางที่ 95 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานชอง

ทางการจัดจําหนาย คือชวงเวลาในการติดตอมีนอยเกินไป คิดเปนรอยละ 58.0 รองลงมาคือสถานที่
ในการติดตอไกลเกินไป คิดเปนรอยละ 52.9 และ สถานที่ในการติดตอมีนอยเกินไป คิดเปนรอยละ 
36.2 
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ตารางที่ 96 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด  

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
 การโฆษณาเกนิจริง  227 77.5 
 การใหสวนลดมีเงื่อนไขที่ไมไดบอกลวงหนา  157 53.6 
 ของแถมมีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานทั่วไป  105 35.8 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 

จากตารางที่ 96 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานการ
สงเสริมการตลาด คือการโฆษณาเกินจริง คิดเปนรอยละ 77.5 รองลงมาคือการใหสวนลดมีเงื่อนไข
ที่ไมไดบอกลวงหนา คิดเปนรอยละ 53.6 และ ของแถมมีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานทั่วไป คิดเปนรอย
ละ 35.8 
 
ตารางที่ 97 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานบุคคล 

ปญหาดานบุคคล จํานวน รอยละ 
 พนักงานขาดความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑ  169 57.7 
 พนักงานมีทัศนคติที่ไมดีในการบริการ  140 47.8 
 พนักงานไมสามารถแกปญหาเฉพาะหนาได  113 38.6 
 พนักงานไมสามารถตัดสินใจไดทันท ี 125 42.7 
หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 
 

จากตารางที่ 97 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานบุคคล 
คือพนักงานขาดความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 57.7 รองลงมาคือพนักงานมีทัศนคตทิีไ่มดี
ในการบริการ คิดเปนรอยละ 47.8 และ พนักงานไมสามารถตัดสินใจไดทันที คิดเปนรอยละ 42.7 
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ตารางที่ 98 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานกระบวนการ
บริการ  

ปญหาดานกระบวนการบริการ จํานวน รอยละ 

การทําสัญญายุงยาก ใชเวลานาน 197 67.2 

ขั้นตอนการแนะนําบานตัวอยางไมนาสนใจ 86 29.4 

ขั้นตอนการรองเรียนทําไดยาก 191 65.2 

หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 

 

จากตารางที่ 98 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดาน
กระบวนการบริการ คือการทําสัญญายุงยาก ใชเวลานาน คิดเปนรอยละ 67.2 รองลงมาคือข้ันตอน
การรองเรียนทําไดยาก คิดเปนรอยละ 65.2 และ ขั้นตอนการแนะนําบานตัวอยางไมนาสนใจ คิด
เปนรอยละ 29.4 
 
ตารางที่ 99 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานหลักฐานทาง
กายภาพ  

ปญหาดานหลักฐานทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
การตกแตงภายในสํานกังานไมเรียบรอย ขาดความเหมาะสม 154 52.6 
สถานที่ติดตอคับแคบ บรรยากาศไมด ี 214 73.0 
สัญลักษณของโครงการไมนาประทับใจ 72 24.6 
สภาพของปายโครงการและสภาพโครงการไมมีความ
นาเชื่อถือ 

106 36.2 

หมายเหตุ :  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
คํานวณรอยละจากกลุมตัวอยาง  293 คน 

 

จากตารางที่ 99 ผลการวิเคราะหพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานหลักฐาน
ทางกายภาพ คือสถานที่ติดตอคับแคบ บรรยากาศไมดี คิดเปนรอยละ 73.0 รองลงมาคือการตกแตง
ภายในสํานักงานไมเรียบรอย ขาดความเหมาะสม คิดเปนรอยละ 52.6 และ สภาพของปายโครงการ
และสภาพโครงการไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 36.2 
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